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Ä Vaída-kormány 
bukásának drámai

története
Titulescu miniszterelnöksége előtérben. Á liberálisok a királyt fogják ünnepelni november 

15-én. Ä nemzeti parasztpárt elnöki tanácsa elhatározta a kormány lemondását

A jobboldali kilengések is hozzájárultak 
a Vaida-kormány bukásához

VILÁG TÜKRE

A kabinetfőnök szinte kérdőjellé gör­
bült.

— Na mit nézel? Megyünk ellenzékbe.
Szerdán reggel a komoly orgánumnak 

számitó Dimineata még nem merte kihoz 
ni. hogy a kormány lemondott. Az eset 
a kormányt magát lepte meg legváratla- 
nabbul és legkinosabban. ,,Mi lesz most ? 
ki jön? feloszlatják-e a parlamentet?“ — 
íme a kérdések, amelyekre ma, ebben a 
pillanatban nem lehet itt Bukarestben 
válaszolni.

Fogott Dián Bratianu 
fenyegetése?

A liberálisok az orruk alatt mosolyog­
nak rejtelmesen. Ök tudják amit tudnak. 
Senki sem meri azonban elképzelni, hogy 
Dinu Bratianu eampuhingi beszéde elle­
nére,

Titulescu a valószínű miniszterelnök
Egyelőre valószínűbb azonban, hogy az 

utód Titulescu lesz és ebben az esetben 
az uj választások is elmaradnak. A sokat 
emlegetett h i Via tál nok.ko rm ány, a Dúca, 
Goga, Argetoianu, George Bratianu kom­
binációk kevésbé valószínűnek. Politikai 
berkekben a hasonló alkalmakor szokásos 
izgalmak észlelhetők. Kormánykörökben 
nagy az elkeseredés, hogy

az ellenzékbe vonulás váratlanul ér­
kezett.

A kormánynak legalább egy platformot 
kellett volna előkészítenie. Ha a konver­
zió kibővítése, az infláció vagy hasonló 
népszerű okokra hivatkozhatott volna a 
kormány és ezekkel indokolta volna bu­
kását. akkor könnyű lett volna az ellen­
zékieskedés.

A legkedvezőtlenebb pillának..
A kormány éppen a legkedvezőtlenebb 

atmoszférában bukott meg. A nemzeti 
parasztpárt Vaida-csoportja most a leg 
népszerűtlenebb. Maniuékkal való ellen­
tétei a végletekig éleződtek ki.

Az elnöki tanács tudomásul veszi a kormánybukást
Bucuresti-Bukarest, november 9. (Az

mely csupa fenyegetés volt arra az 
esetre, ha a legfelsőbb fórum novem­
ber 15-ig nem mondatja le a kor­

mányt.
a iiberáLisok jöjjenek hatalomra. Ha a 
liberálisok jönnének, az volna a látszat, 
hogy az ultimátum fogott. Mit lehet 
azonban tudni, hogy Dúca miről tárgyalt 
az uralkodóval a rmdtheti audiencián? 
Egy bizonyos:

amennyiben a liberálisok vezetik le 
a választást, sem vasgárdista. sem 
c űzi sin a parlamentbe nem teszi be a 

•* lábát.
Az országban rend lesz, mert a liberáli­
soknál nem lelki probléma sem lapbetil­
tás. sem ostromállapot, sem egy-két célra 
vezető, de törvénytelen kormány aktus.

Ezeket az ellentéteket már a kormá­
nyon kellett volna rendezni

és kérdés, hogy vájjon az ellenzéken 
helyreáll-e majd a béke a frakciók 
között, kérdés, nem esdk.e teljesen széjjel 
a valamikor félelmetes erejű nemzeti pa­
rasztpárt a váratlan bukás következtében.

Egy érdekes fordulat 
Amilyen pesszimista a hangulat a nem- 

zeti parasztpárti körökben, éppen olyan, 
magabizó reménykedés tölti el a liberális 
Pártot. A klubban állandó értekeztetek 
folynak: a vasárnapi demonstráció mem 
a b ormánybuktató kampány, hanem a ki- 
rájv ünneplésének jegyében fog lezajlani, 
F.z a váratlan hangulatváltozás a legszei- 
iemesebb csattanója a kormányválság­
nak. Dinu Bratianu Cámpulumgban fe­
nyegetőzött. Ekkor a liberális párt még 
clybá tűnt, hogy nem adta be tejesen a 
derekát az alkotmányos kérdésben. És 
most, amikor az alkotmányosság dolgá­
ban nagyon is engedékeny Vaida meg­
bukott: a liberálisok a királyt ünnepük. .

Hátszegi Ernő

Bncuresti Bukarest, nov. 9. (Az Uj Ke 
, bukaresti sze:*ke-Hőségének távirati 

iicutésej Harmadik napja tart már a 
válság, mely egy bombarobbanás erejével 
-? váratlanságával hatott politikai körök 
oen. A kolozsvári ünnepségeken még sen­
il se hitte volna, hogy néhány napon be­
li kitör a kormányválság, csak Ducáék 
utak biztosak a dolgukban. Tilea hét­

tőn a rá annyira jellemző magabizássat 
divta egybe a hirlapirókat, hogy közölje 

■ Aük a kormány bukásról elterjedt hírek 
alaptalanságát. A hírlapírókon keresztül 
nztositani igyekezett a közvéleményt, 
rogy a kacsáknak nem keU hinni, a kor 
.lány megingathatatlan. A hétfői verő- 
:’ónyes nyilatkozatra rövid szélcsend kö- 
sikezett: ez a szélcsend addig tartott, 

tnig a királyi vonat megérkezett Szíriá­
jába és nyomban utána Vaida és kor­
mányának legjelentékenyebb tagjai is ki­
kötöttek a királyi városka pályaudvarán. 
X szélcsend után pedig beborult az ég a 
kormány fölött, épp olyan váratlanul, 
mint ahogy a májusi napsütés után kő­
vetkező zivatar. Valami azonban mégis 
• olt a levegőben:

Va Idával egyidőben a politikai élet 
minden reprezentánsa befutott Bu­

karestbe és Szinajába.
X politikai életnek minden mozgásra ele­
ien reagáló szeizmográfja van. És este 
ieié, amikor a miniszterelnök elhagyta a 
királyi kastélyt már mindenki tisztában 

"Tolt a helyzettel.
Először Madgearu miatt volt nézet 
eltérés a kormány és az uralkodó 
között, másodszor Vaida audienciá­
ján merültek Ah át nem hidalható 

nehézségek.
X király a jobboldali megmozdulások 
kérdéséről tett fel néhány kényelmetlen 
kérdést Vaidának. Xz utóbbi napokban 
-■szlelt .jobboldali kilengések fokozása és 
•i G ül túr Pjrfnei gyűlésen a király szemé-
- vével .kapcsolatosan elhangzott kijelen­
tések "meg nem torlása a kormány részé-
- azt a látszatot keltették, hogy

a kormány elvesztette kezéből a-2 
irányítás gyeplőit és képtelen feltar 

tóztatni a közelgő veszedelmet.
Kedden este tehát a kormány már lé­

nyegében megbukott és a király elbocsá­
totta legkedvesebb miniszterelnökét, Vai- 
iát. A legnagyobb bajok belülről jöttek- 
nagából a nemzeti parasztpártból Egy­
részt Mihaiache, másrészt Maniu részéről 
fenyegették komoly veszedelmek A aitiát, 
nem szólva a pénzügyi nehézségekről, 
írről, hogy az államkasszában fogytán 
7an a pénz. A komplikált helyzetet bete­
tézte a liberálisok határozott és elszánt 
fellépése. M

„Csomagolhatsz ..
Kedden este amint a minisztereinek 

kíséretében Tilea megjelent a szinajai 
pályaudvaron odafordult a feléje siető 
kabinetfőnökhöz és hangjára nyugalmat 
erőszakolva mondotta:

— Csomagolhatsz.

uj Kelet tud.) Csütörtökön -délelőtt tizen­
egy órakor üt össze a nemzeti paraszt- 
párt enöki tanácsa, amelyen Mirto, Pop 
Csicsó István, Gogtachescu, Haüppa, Ha- 
tieganu. Saveanu és Nitescu vettek részt. 
Tizenkét órakor megérkezett Mihaiache 
is. Vaida tartott beszédet, ismertetve a 
helyzetet és kijelentette, hogy a kormány 
távozása elodázhatatlan, miértis legköze­
lebbi királyi kihallgatásán közölni fogja 
az uralkodóval az összkormány lemondá­
sát. Ez a kihallgatás szombaton lesz Szí­
na iában.

Az utódlás kérdésében az elnöki tP-

! nács teljes joggal ruházza fel Vai- 
dát arra hogy a miniszterelnök sze­

mélyét ajánlja.

Az elnöki tanácsban szóba került Titu- 
lescu személye, akinek dezignálása esetén 
helyén maradhat a jelenlegi parlament 
és- elkerülhető lenne az uj választások ki­
írása. Mihalachet az elnöki tanács meg­
bízta, hogy Titulescuval tárgyaljon A 
tárgyalás a déli órákban meg is történt, 
Titulescu egy órakor kiutazott Szinajába, 
ahol kihallgatáson jelenik meg a király­
nál. A kormány egyébként miniszter­
tanácsot isi tartott.

A fasiszta-antiszemita 
veszedelem

I.
Abban a harcban, amit a román ál­

lamban való hatalom körül folyik ez­
úttal nem az a kérdés, hogy ki kerül 
a liusosfazék mellé, hanem a harc a 
demokráciáért és a szabad alkotmá­
nyosságért folyik, a hangsúly azon 
van: szabad-e leszorítani; Romániát a 
mai Németország nívójára. Nem elég 
az a megállapítás, hogy Itt a jelszó; 
demokrácia, vagy fasizmus, mert a 
tiszta fasizmustól Hitler Németország 
fajkérdése nagyon távol van, az olasz 
fasizmus pedig egyáltalában nem is­
meri az antiszemitizmust.

De ostobaság lenne elhitetni ma­
gunkkal, hogy a hatalom körüli harco­
kat Romániában kizárólag- a pártok­
nak a zsidó kérdéssel szemben való ál­
lásfoglalása jellemzi. Azonban a do­
log természetéből folyik, hogy a hart­
es a győzelem kihatással lesznek a ro­
mániai zsidóságra-

A lapok közlése szerint a mostani 
kormány rövidesen távozik helyéről és 
az uj választások levezetésével a leg­
felsőbb bíróság elnökét fogják megbíz­
ni, Kormányozni fog egy választási 
kormány, amelynek az lenne a felada­
ta, hogy tiszta és befolyástól mente- 
választásokat vezessen le, A választás 
eredménye lesz majd indikációja an­
nak, hogy ki kerüljön véglegesen kor­
mányra.

Világos, hogy az ilyen demokratikus 
módszer ellen senkinek kifogása nem 
lehet és mi lennénk az utolsók, akik a 
szabad és becsületes választások ellen 
ágaskodnánk.

II.
Ám egy demokratikus választóé fel­

tételezi a demokratikus választási 
rendszert. Egy olyan választójoggal, 
amelyet az olasz fasizmustól lestek el, 
nem lehet demokráciát csinálni. Ro­
mánia összes pártjai már régebben el­
ismerték. hogy ez a választójog meg­
hamisítja a lakosság igazi akaratát. 
Gyakran kimutatták, hogy tíz- és 
huszezeres választótömegek képviselet 
nélkül maradnak, mig bizonyos körül­
mények között ezer választó is képvise­
lőt tud küldeni a parlamentbe. Bűn az 
is a demokrácia ellen, ha egy válasz­
tási lista, amely negyven százalékot 
tud elérni, több mint kétharmad több­
séggel bevonulhat, a parlamentbe. Ak­
kor már nem a többség uralkodik, ha­
nem a kisebbség, ez pedig a népi ura­
lom gondolatával ellenkezik, amelv 
tudvalevőleg csakis a többségi elv alap 
ján épülhet fel.

Ha a közeli parlamenti választások 
alkalmával érvényben marad a régi 
választási törvény, megtörténhetik, 
hogy román és német hitlerista anti­
szemita • egyesült lista eléri a leadott 
szavazatok negyven százalékát és a. 
választási prémium alapján a mandá­
tumok több mint kétharmadával bevo­
nul a parlamentbe és ennek megfelelő­
en á-1 is veszi a kormányzást,ni.

Néhány évvel ezelőtt lehetetlennek 
tartották, hogy Adolf Hitler, akit a 
német pártok felülről néztek, osztrák 
mázol ónak csúfoltak, mint birodalmi 
kancellár intézze valaha Németország 
sorsát, A legnagyobb mértékben való­
színűtlen dolog ténnyé Vált és ha rend 

i kívüli események nem hoznak radiká- 
; lis változást, akkor a hitleri rendszer 
hosszúidéig uralmon: maradhat.

Röviddel ezelőtt még lehetetlennek 
tartották, hogy kimondottan antisze­

mita kormányt bíznának meg Roniá- 
I nie, kormányzásával. A németországi 
! tapasztalatok azonban kioktattak ben 
nüinket, hogy egy antiszemita kor­
mányzat nem tartozik a lehetetlensé­
gek birodalmában. Ha a közeli parla­
menti választásokat az érvényben lévő 
választójog alapján vezetik le- és ha a
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AÍilöttbözö antiszemita, és félantiszeani 
ii-i trakcióknak sikerülne megegyezniük 
akkor fájdalom', van rá lehetőség, 
;f°g> egy olyan választási lista kapja 
az összes szavazatok negyven százalé­
kát, amelynek jele hasonlít a kanxpós- 
keiesztre. És akkor egy hitleri kor­
mány jut uralomra, az an tiszem.it iz- 
mns programjával.

Régebben azt hittük, hogy egy ak­
kor még' lehetetlennek hitt antiszemi­
ta miniszterelnöknek sok vizet, kellett 
volna keverni az antiszemitizmus bo­
rába. Mert ha az ember kormányra 
jut, máskép beszél, mint mikor ellen­
zék ben volt. Azt hittük, hogy egy an­
tiszemita. kormány az alkotmányhoz 
nem merne hozzányúlni. De a németor 
szági események megmutatták, hogy 
íz antiszemita, őrjöngés sem állott meg 

az előtt sem, amit a kulturemberiség 
és vele együtt, mi zsidók a legbiztonsá­
gosabb kincsnek tekintettünk.

TV.
Hogy az antiszemita-fasiszta kor­

mány mit: jelentene Romániában azt 
nem kell magyarázzuk- Nemesupán a 
zsidók, vagy a többi kisebbségek éle­
tet tenné lehetetlenné de megrendítené 
egv ilyen kísérlet a.fiatal ország teljes 
gazdasági és morális alapját is. A kon 
szolidáeit) helyett a teljes káosz lenne 
uri'á nemvsak belpolitikai tekintetben, 
hanem a Hitlerhez való viszony révén 
az ország integritását érintő külpoliti­
ka téren is.

V.
Talán szemelőtt fogják tartani eze­

két a lehetőségeket az eg v mással má­
ra kodó román pártok. És ha a pártok 
nem tudnának erre a, belátásra jönni, 
akkor a. korona józan bölcsességében 
bízunk, amely meg fogja akadályozni, 
hogy katasztrófa zúduljon az ország­
ra. Ha a kormány lemondása és az uj

osztások kiírása aktuálissá válik, 
agy az Utolsó pillanatban meg kel] al- 
évptni az uj demokratikus választási 
törvényt, hogy az ország demokratikus 
:<( •zvélernén y e s zabad on nyilatkozhas" 

y-(,k meg az egyesült hitlerista veszed« 
lem ellen.

SElECi HOZGO SEIEST HOZGO
Mai kezdettel mutatja be

Brigiiig Beim
legújabb filmjét:

A láíhaíaílam itártfa
Rendkívül izgalmas kém tört énét. A többi szerepekben :

Kart Ludvig Diehl, Hornéiba Oszkár. Theodor loss
Monopol Phöbu.sfilm.

Kizárólag kozmikus erők állal bai- 
loíl gépel konstruál! Tesla, 

a világhírű fizikus
A gép Feleslegessé fogta leimi a szenei, a gázl 

és a villamosságéi
/TU*mib-er' n TeS!U’ a.hires f'ztáus és feltaláló közölte a sajtó 

ónlei'- h'mrolag kozmikus erők hajtotta gépet sikerült honstrur
" ■ JÍT t h0W mker«ln\ fos találmányát tökéletesíteni s akkor fS-

"Petróleum, szén, gáz és villamosság /okíí- 
A"‘s (s.,,Tartómé g elfogyaszthatatl avul ki fogja szolgálni az emberiséget.

A Hiiler-kormány visszsliivott egy 
z^iJó egyetemi tanári, meri — az 
íu<i|a egyedül az eliapiai nyelvei
Bérűn, nov. 9. Rust porosz közoktatás­

ügyi miniszter, az egyetemi tanári kar 
nemet faji szempontból való megtisztítá­
sának egyik legerélyesebb előharcosa 
kénytelen volt elveit felfüggeszteni — 
egyetlen esetben. A miniszter, aki a po­
rosz egyetemekről a legnevesebb tudóso- 

, \ ls ,az árjaparagrafus alkalmazásával 
eltávolította, a ^Keleti Szeminárium“

igazgatóját, Mittwoch Jenő egyetemi ta­
nárt visszahívta hivatalába. Mittwoch 
tanár ugyanis az egyetlen, aki az étiopiai 
nyeKet. Abesszínia és néhány környező 
vidék nyelvét tudja.

Olyan tanár, aki ezt a nyelvet főisko­
lán tanítani tudná és az árjaparag*raíus- 
nak is megfelelne nincsen.

— Erdős Re ti ív: Hajnali hegedüszó. 
A forró levegőjű regények kitűnő Írónő­
jének legújabb müve. Kát fiatal lélek 
hajnali fényben fürdő szerelmi regénye, 
amely yig hegedüszó mellett ér véget. 
Egászv ászon kötésben 60 lej, minden 
ÄÖny vkereskedésben, vagy ahol nincs, 
Lepagenál Kolozsvár.

Frick német belügyminiszter hivatalos rendeletben 
erősíti meg a német zsidók választói jogosultságát

A kormán* a választások után külön törvényben fosia véslesesen 
mesallapFtam a zskfck helyzetét az uj német államban

Mii olvassunk ?
Brom field: Huszonnégy óra Kötve Lei 60 
M. Prévost: Akit az asszonyok szeret 

nek, kötve p gf,
Mazo de la Roche: Jalna lakói, kötve L60 
E. Renee: Hajnali hegedüszó, kötve L 60 
Ursula Parrott: Exteleség, kötve L6ÍI 
Ursula Parrott: Szabad a csók, köt. ISO 
Nioncz Zsígraond: Forr a bor. kötve L 60 
Móricz Zsigmond: Rokonok, kötve L 60 
Aieki Baum: Kelén doktorkisasszony 

kötve " ^ gQ
Vüki Baum: Baleset, kötve L GO
Werfel: Nápolyi testvérek, kötve L 60 
Loidi M.: Isten országa felé, kötve L 60 
bzunyai Z.: Nincs feltámadás, kötve LGÖ 
Manrois: Asszonyok útja, kötve L60
Arnan: Halálra Ítélem, kötve L 60
L na set: Pogány szerelem, kötve L 60 
hzomory Dezső: Gyuri, kötve L 60
Brody Lit:: A Manci, kötve l 60
Í{T0ÚJ Fill: Felesége tartja el. kötve L 60 
Martin Maurice: Szerelem, örök ti- 

tok, kötve L 60
DevaI: A préda, kötve LőO

boidi AL: A meztelen ember, kötve LőO 
Znany ^ajos: A lélek kialszik, köt. L 6Ö 
Lenders: A rejtélyes könny, fűzve L28 
Diggers: A sárga detektív, fűzve L28
Momar Ferenc: A zenélő angyal, köt. L90 
Molnár Ferenc: Csoda a hegvek kör 

fűzve * ' Lg(,
Z::ahy Lajos: Halálos tavasz, kötve L 57 
íl, ,hy fajos: A szökevény, kötve L78 
Ailany Lajos: Két fogoly, kötve L 90
J apmi: Krisztus története, kötve L 90
-vmicz: A fekete kolostor. Propagan­

dakiadás, kötve L&ft
Sinclair Lewis: Egy modern asszonv 

^ive, kötve 2. kiadás ' L144
Babits: A gólyakalifa, kötve L 57
Hmredus L. Széchenyi I. regénye és 

éjszakája, kötve ^
Kaphatók az T’j Kelet könyvosztálvábaa 
az összeg es portóköltség beküldése mel­
led (psotabelyegben is) vagy utánvéttel.

Beilin, november 9. Lapunk tegnapi 
számában hosszabb cikkben foglalkoz­
tunk a németországi zsidóknak a no­
vember 12-i birodalmi választásokkal 
kapcsolatos helyzetével. Megírtuk 
hogy a német kormány tudtára adta a 
zsidóknak, hogy igényt tart szavaza­
tukra. Ma reggel megjelent dr. Frick 
birodalmi _ belügyminiszter hivatalos 

1 undelete' is ebben a kérdésiben- A ren­
delet értelmében a birodalomhoz tarto­
zó (redbhsang-ehörige) német zsidók vá 
tisztásra jogosultak és a szombaton 
november 12-én, lezajló birodalmi vá­
lasztások es^ a kormáinv külpolitikájá­
ra vonatkozó népszavazás során semmi

serelem nem szabad, hogy érje őket.
Mértékadó kormánykörök kijelenté­

se szerint ez a rendelet nem tekinthető 
semmilyen előjelnek a jövőre vonatko­
zólag. A választások után a kormány 
törvényt fog kibocsátani, mely véglo- 

•Í’eí9 formában fogja megállapítani a 
z-sidok helyzetét és pozícióját az uj né­
met aljamban. Ugyanebből a. forrásból 
tudm vélik, hogy a kormány azokon a 
vidékeken, ahol a zsidó lakosságot so­
rozatos támadások érik, rendkívüli in­
tézkedéseket fog élet beléptetni a vá­
lasztási urnáknál megjelenő zsidók vé­
delmére.

Mesterséges méhméreggel 
fogják ezentúl gyógyítani 

a reumát
Chij-Kolozsvár, nov 9. (Az Uj Keíu 

tud.) Igen érdekes kísérletek történnek f 
legutóbbi hónapokban a reumatikus be­
tegségek leküzdésére. A reuma, mely 
-ő esetben nyomorékká teheti a beteget 
egyike a legalattomosabb betegségeknek 
éppen azért, mert korokozóját még ne4' 
ismeri az orvostudomány. A reuma be 
ciHúsos fertőzéstől ered. azt azonban uerx 
sikerült megállapítani, hogy melyik be- 
eillus az, mely az ízomsejteknek ezt 
roppant fájdalmas megbetegedését okoz­
za. Éppen ezért a reuma még a legutóbbi 
időkig is a kuruzslók és kontárok kiséri 
leti lehetősége volt: a háziszerek, a javas- 
asszonyok kenőcsei sokkal keresettebbek 
voltak, mint az orvos. Ma már az orvos- 
tudomány is alaposan nekilátott a reuma 
gyógykezelésének és természetesen ?y. 
használta mindazokat a háziszereket, ama 
lyok a kuruzslók próbálkozásai során va­
lamelyes eredményre vezettek. Az empi­
rikusan elért laikus eredmények minden 
betegség kórokozójának felkutatásánál 
olykor szenzációs sikerre vezettek. Ez lát 
szik beigazolódni a reuma kezelésénél < 
amelyet már-már meg is oldott az orvos- 
tudomány.

Kuruzslók szokták megtenni, hogy 
reumás beteget méh vei csipetik meg 
méhméreg ugyanis jó hatást tesz a Ter­
mán. Ebből a megfigyelésből kiindulva, 
kezdett, a reuma gyógyításával foglalkoz 
ni dr. Kreischi bécsi orvostanár, aki mos 
terséges m éh mérget készített és azt oltot­
ta be a reumás betegekbe. A kísérletek 
beváltak, az eredmények várakozáson fe- 
V? . mar a bécsi szer um intézet ele
állításában mond több és több „Imme- 
rin“ kerül forgalomba. A méhmérge: 
ugyanolyan módon juttatják a testbe, 
mintha a méh csípné, de enné! sokka. 
kevésbé fájdalmas módon. Az Tmmerir' 
azonban csak pontos diagnózis esetén le­
het használni, semmiesetre sem minder 
esetben. Használható a ténylegesen félé­
mért reumatikus betegségeknél, mint az 
ízületeket, izmokat, idegeket, szivet dí­
szemet megtámadó reumánál. A reumá­
hoz hasonló megbetegedéseket előidéző 
grippe, vörheny, tífusz, vérhas, gennr- 
bakteriumokkái való fertőzés esetén szá- 
|en használható az Immerin, mely azon­
ban káros a reuma ti zmussal összefüggő­
ben nem lévő, de ahhoz részben hason'' 
megbetegedések- kezelésénél. A valód: re, 
matizmus azonban nagyon komoly ba 
meiy gyakran szervi szívbajhoz ' vezet 
Éppen ezért ma amikor z 
mesterséges méhméreg már mindenütt 
használható, tanácsos a reumával nec 
kuruzslókhoz, hanem orvoshoz menni.

PÉbj

Halálos autószerentsétiensés 
történt Piskitelep határában

Somodt Lajos villanyszerelő tragikus halála
Déva, nov. 9. (Az Uj Kelet- tud.) Kód­

úén délután három óra tájban a dévai 
viliamostelep Dv. 209 jelzésű teherautója, 
melyet Mun teán mérnök vezetett, hiva­
talos ügyben Pistiről Kálón felé indult. 
Az autóban elől Aliin teán mérnökön ki- 
viii fíroza Liviusz dév*ai bankigazg'ató, 
Groza Péter volt miniszter fivére, Lala 
piski görög keleti lelkész fia és Szuszka 
Károly, a vasúti műhely művezetője fog- 
laltak helyet. Első kettő Bácsiba, utóbbi 
Kalánba igyekezett, mig az autó hátsó 
részéoen Somodi Lajos szerelő a dévai 
villamostelep pbki megbízottja állott ki 
magánügyben szintén Kalánba akart jut­
ni.

Amint Pistit elhagyták, a rendezői kis 
műhely előtt, eddig még meg nem álla- 

, "ól, a teherautó erősen jobbol­
dali irányt vett, a vezetőnek ideje sem 
voJt már fékezni s az autó az árokba zu- 

^ nátui álló Somodi oly szerencsét- 
.enül esett az úttestre, hogy a piski vas­
úti kornázban többórás agónia után ki­
szenvedett. Az autó első része, a kabin 
a. zuhanás pillanatában elvált a karosszé­
ria hátsó résztől s a bennülők az ut szé­
lere estek. Ennek köszönhető hogy a sze­
rencsétlenséget kisebb sérülésektől elte­
kintve, épen tiszták meg.

T2" .uutót vezető Muutean mérnök sé­
rüléséi súlyosabb természetűek ugyan, de 
nem életveszélyesek. A dévai közkórház­
ban ápolják. Az ügyészség részéről a hely 

j sz,!”re Sárbu ügyész szállt ki. Szerda déj- 
I előtt a szakértői szemle is lefolyt

Kultur ember könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:
Mire ianil 

a gazdasági 
földrajz?

tanulmánya, mely a napokban hagy­
ta el a sajtót.

rf.r£L f°-"7 leL Megrendelhető az 
,UJ Kelet könyvosztályától az összeg 
és porto költség (10 lej) előzetes be. 

küldése mellett.

? T Meg kell a szívnek hasadni. Bioe 
Lajos a jelen magyar irodalom gárdá'é- 

i na,k' 'T'yik legtehetségesebb, Iegmarkán 
I Sílbb reprezentánsa: „Meg kell a sziv- 
I íúe , hasadni c. regénye izgalmas, meleg 
I fy8-«-örü, érdekes, rendkívül élvezetes, meg 

> mélyen járó. A hatalmas regény 44(" 
oldalon fehér papíron remek vászonkötés 
ben, Athenaeum kiadásban, 90 lej mi:- 
oen könyvkereskedésben. vagy ahol n1 
Lepagenál Kolozsvár.

" Dräsche Lázár Alfréd: Az egyenes 
ut 9' könyve érdekes, üdítő szereim: 
regen5-, mai korból, ma: emberekről. A 
népszerű ivó uj könyve 78 lej, minder 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs. Le 
pagenal Kolozsvár.

, Few is Sinclair: Szegény leány pénzt 
^eres, a Babbitt és a San Dodsw'orth A 
modern asszony szive c. regények Írója a. 
»egrmerikaiabb amerikai író, hazájának- 
es sokrétű, ezer mozaikból összerakó!: 
íajanak 1 egreprezentánsabb képviselője, 
-■tincen regénye egy-egy színes darab ar>- 
noz a hatalmas körképhez, amit erről a 
világról., a newyorki aszfaltról a mexikói 
natarig terjedő világrészről fest- A Nőbe' 
'Em író legújabb könyve fűzve csak 27 
lej. kötve_ 57 lej. Kapható az Uj Kelet 
konyvosztájyáhan az érték és portókólt. 
ss% lej) beküldése mellett vagy \i*ú'
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DEZSŐ

. AZ ELSODORT 
MARAMAROSI ZSIDÓSÁG

"N6hi"’ *• haÄ-s %£!*** ”***•

Sighet-Máramarossziget, nov. 9 (Az Ui 
KeJet tudd Berbesti rabbija: az az em- 
er’f'r ,a if^iagyobb jóindulattal sem 

iLondhatjuk el hogy közéletünkben „gut- 
;’^;n*ben.- N° hiszen nem is csinált 

. = *emm! figyelemreméltót. Amit csi- 
' ":tl azt hsak Ie^eljebb fájdalmas volt 

■ • ;1°s es elszomorító.
Hogy csak a kirívóbb esetekről szói- 

mk. Amikor ünnep előnapján csendőrök 
.-.e. koboztatta el szegény zsidók pászká- 

hitközségi adó miatt. Vagy amikor 
'zuronyokkal toloncoltatta ki a faluból az 

mi Mizrachi szervező gárdáját, vagy a
J.i-e5+.Va:!asZ1t.asok'’ Jorgáékkal, amikor re- 

■g.unK a lista sorsáért és a rabbi temp- 
mrol-templomra. járt és eskette híveit, 

togy ne szavazzanak a zsidó pártra. S 
ia. mindez nem elóg: amikor élesztő-ga- 
riaert megzálogolt egy zsidót, elszedte 

szíj j at s a szegény ember nem me- 
:i:c*tr eI nJszü!ött fia avatására a temp- 

nba - erről az esetről rebesgették a fa- 
uoan’ hogy Eli háj u próféta sem foglalta 

renntartott. helyét a ,,szándék“ jobbján, 
a nem e,kullogott szégyen leiében 

De. nem akarunk itt Grosz rabbinak 
.jármit, is a szemére vetni. Óvjon bennün- 
\ 30 eA*.az ilyesminek a. szándékától

-Nem tettük ezt akkor sem, amikor az 
- -menyek megtörténtek.

Az itt következő írásban csak számot
horT.ad“i arróL hogy a megpróbál­
ja --3-soa e ^zörnyü napjaiban a márama- 

ra.hbis: kezdenek magukra találni, esz 
ü kit ormai ódnak és kezdenek hozzáiga 

■öni a valóság mai képéhez,
.....ha szenved, ha gyötrődik ha há­

nyatott az élete...“
Aki ismeri valamennyire a márama- 

: °rl zsidóságot, az tudja azt is, hogy a 
tóinak keveset kei! itt vesződnie a hi- 

"■::vel. A rabbi ténykedő-e a vallási élet 
jen en merül ki. s tekint- % hogy ez csal: j 

j-d beáditotiságot tété. - fel, függd] e- *
- *- a gazdasági elofelt; Hűektől, a mám­
má rosi zsidóság mérföuies hosszal vezet 

z -n a téren.
-í“;t Tan !empiozn és mikve és sakter. 

iO. okozzon hát a rabbinak gondot? A 
-zombat. vagy a kasrusz? Amikor az 
.gesz falu vallási kommandóra lélegzik 
’*■' vallásos cselekedetekben egyik zsidó 
gyekszik a másikat túllicitálni.
\ agy a sok „s"élá‘j a mindennapi élet- 

tói előadó konzultációk kötnék le idejét?
Itt. ahol annyian tudnak, ahol annyian 
tanulnak, ahol m»-g mindig való igaz a 
bölcsek állítása:

~ ..Misenisíábru háíuchct. nigz'rá 
g zerá ál Jiszráél" — hogy amikor össze- 
törrék Mózes kőtábláit, elrendeltetett, s 
zsidó népnek, hogy tanulja a tórát. Ta­
vija. ha szenved, ha gyötrődik, ha há­

nyatott- az élete, ha nélkülöz és nincs ke­
li yere“.

Megszületnek a megváltó
eszmék

Nem csoda tehát, hogy mindenki, aki !
; Jak, jelent valamit a máramarosi rabbik i 
között, komoly problémák felé irányítja i 
tekintetét |

• • • 5 a végnélküli téli éjszakákon, ami- j 
ke:- havas orkán seper végig a márama- i 
rosi Kárpátok taraján, amikor az egész j 
falu pihen a csendes rabbi-lakokban, gyér j 
tynfény és nyitott foliáns mellett, az él- j 
menyek zűrjéből gondolatok szűrődnek le j 
— s megszületnek a megváltó eszmék. i 

Például:
Havasmező rabbija kolóniát akar alapi I 

jam 200 család számára Palesztinában, i 
' ei-vez, kalkulál, kapcsolatokat keres a 
Uonista Világszervezet felé s 35 esztendő

! p' : f bb’ m-lut Herz], os is megjelenik 
i .l . jf11’ a Hotschildok márványpalotá- 
í íí ih0gy, előadja tervét azoknak, akik 

P 1 ^ elxn'eból^ az arany fejedelmei.
; . • Sl®'vlso rabbija óriási dimenziója je- 

"mternatiist akar létesíteni. Ezer-
PahbLl £‘naja?ra g'OQdo1’ ezer ortodox ,'p f ^.Kanduiat számára. Ö is elmegy
ronolSh1 -h°! 66 Európa sok-sok met- 
ai-n.mb P?mt ryÜjt’ maíd interveniál 
vnlA f y”? es hePzeletében már kiraj-
éze 'S " k01Var0k: a hatalmas Tanin- 

et, ahonnan bölcsesség fog sugározni a
400 n'^ ta'U\,íeIé S amely évente 300 

-400 ortodox rabbit ajándékoz a szétszó-
nek öban ° >an suIyosaD szenvedő nép-

Máramarossziget alrabbija bocherjei 
szamara szovoiskolát létesít. Mert:

„A jevisák növendékei az intézetből ki
tndn-iV*’ ií fyak0r!ati /létben nehezen 
j. ,, 1 '' helyezkedni és kétségbeesetten j
j ' ;f0n( ol,!iolí a maguk és családjuk ' 
leuntaitasarol. Ezért elhatározták, hogv | 
ház, ipart létesítenek, mely lehetővé teszi
remtését/“ " 1 e8ziszteneiák megte-

1A Hil1fsverein és a Haffkine 
Map.tvany kegyeletet éreznek a tradíció
'tv UPVeIes ,r,aut és szivükön viselik en 

nek a jesivanak a sorsát is.
„A fiatalság itt kallódik el 
szemünk láttára ..

Berbestiben voltunk es felkerestük a 
rabbit,

Grosz Sámuel berbesti rabbi háza az 
egyetlen komoly épület a faluban a zsi- 
o ócskák fa viskói között. Itt él a rabbi, 
anyjával, öccsével, gyermekeivel, vejével 
és unokáival.

Beszéltünk a rabbival. Megtudtuk, hogy 
érdekli a belpolitika, a németországi ese­
mények és végül: a végzet, mely a mára­
marosi zsidóságon teljesül.

Ez utóbbiról hallgassuk meg a rabbit:
, ~ 19 községben 2.700 lélek — ez az én
I -'KáIil“-om. Alig húsz esztendővel ezelőtt 
; háromszor annyian voltak. Kivándorol- 
j ^^k és elköltöztek. Ez a legszegényebb 
I vjdéke Máramarosnak. Az emberek itt 
j kipusztulnak az éhségtől. A falvak tanító 
i es cheder nélkül maradnak és mi tudjuk, 
j hogy mit jelent az, ha a mi zsidónk nem 
I Űzethet tanítónak. Itt minden megszűnt,
I “ Berbesti...? Száz család. 22 mészá- 
: rossaí, abból tengődnek, bogv becsemnél 
; nek Szigetre egy kis húst. . S a Hátai 
! •'ég nem tanul semmit, se Talmudot, se !

Tiiesteiseget. itt kallódnak el a szemünk- i 
j lattara ... I

Néhány év háclisárá és a 
19 község problémája meg 
van oldva

A diagnózissal tehát megvagyunk. 
Mindegy, hogy miért, hogy emberfeletti 
\egzet, vagy csomó más ok embertelen 
Következménye, de döbbenetesen valóság1, 
hogy 19 község zsidósága az éhhalállaí 
küzd.

r B Berbesti rabbija megoldásra gondol.
Van eszméje, apróra kidolgozott terve, 
egészséges és merész — nem gálut-injek- 
mó és félmegoldás. De adjuk vissza az ő 
szavaival:
i , " Ugx nagy liáchsárá-telepre gondo- 
íok. A fiatal, erős, egészséges fiuk szá­
mára. Mondjuk 100 fiúnak évente. Szak­
szerű kiképzés Palesztinái földmunkára,
A telep természetesen szigorúan vallásos 
szellemben lesz vezetve, de ez mit sem 
von le a komoly munka értékéből. Mié 
lőtt kimennek, a fiuk itt megnősülnek és 
ott uj. egészséges, vallásos életet kezde­
nek.

I . Ateíep pénzügyeit illetőleg Berbesti 
j iat)hija nem gondol a cionistákra. Ö na- 
! y;>ű 3°1 tudja, hogy ,,nekik“ van Keren 
! Eajemet, Keren Hajjeszod, sékel, helyi- 
I csoport és ki tudná megmondani még 
j hanyiranyu kötelezettség. De az ő orto- 
i d,0-?t zsidókhoz fordulva, illetve azokhoz 
! meg nem vették ki részüket a Pa- 
: asztma-munkából.

Tehát nem családok, nem kivándorlás, 
csak úgy, ahogy Berbesti rabbija mond­
ja: hachsara. S a fiatalokkal, mert a 
,,dor hamidbár“, a megkínzott, szolgalel- 
iui öregek sorsa úgyis meg van pecsétel-

" ^hány év háchsárá — mondja — 
s a 19 község problémája meg van oldva.

Csak a gyermek neve 
mitt van baj ...

7~ nehézségekről nem beszéltem 
meg. Mert, ugyebár, ennek a dolognak 
cionizmusize van, s noha az adott körül­
mények között ez az egyetlen megoldás 

nem látom a keresztülvitel Iehetősé- 
s'eit- f certifikátok a cionisták kezében 
vannak, a Keren Kajomet is és gondol­
junk csak arra: mit szólna a Kroler Ruf, 
ha en most a telep legalizálása végett- ; 
íelveszem a kapcsolatokat a cionista kő- I 
rokkel. A helyzet egészen rendkívüli. Ho­

gyan nevezzük el a mozgalmat? Világos 
hogy párthoz nem csatlakozhatunk le* 
mert ez súlyos következmenyeket vonna* 
maga után, certifikátokra pedig szüksé0- 

i van. Nincs kiút...

í Eddig jutottunk el.
I +,Adva van ]9 község, 2700 lélek, éhség 
j stb., stb. ,
* , A „rakbi, aki itt él, az egyetlen ember, 

aki folejuk emelkedik és gondolkozik, 
eizi a fo]tog;ato polipkarokat, következte 
teseket von le es az egyetlen kézenfekvő 
megoldásra gondol.

I De!
I S most tessék jól idefigyelni: a kezdő 
; ,eJ)esf azért nem lehet megtenni, mert 
nem tudunk a mozgalomnak nevet adni. 
S a terv kiépítése kizárólag attól függ, 
hog\ miként nyilatkozik meg ebben az 
irányban a Kroler Ruf magas vélemé­
nye.

Nem is o-Iyan régen- lázálmunkban sem 
mertünk arra gondolni, hogy eljön az 
idő, amikor Berbesti rabbija magára ta­
lál.
„ Aíeg egy év és megindul a munka a 
K ruler Ruf nélkül.
. Valószínűleg Berbesti rabbija nélkül
2S . . .

Decemberre kitűzték a Lőrincy-per
főtárgyalását

Vissrökewltek^aZetíktek^a^tonfénysz^khez^aJkét^perlratQ^^|)^srtették.

I

Cluj-Kolo-zsvár, nov 9. (Az Uj Kelet 
tuet.) Lonnczy Mózes bankigazgató emlé- 
kezetes sikkasztási és betétkönyvhanxisi- 
tas; bünperébeii végi-e döntő fordulat tör 
tent a kolozsvári törvényszéken. Hónapok 
kai ezelőtt megírta az TJj Kelet, hogy a 
-ormezy-ügy előzetes vizsgálatát- rendkí­
vül megnehezítette az a körülmény hogv 

i a bűnügyet két különálló részre tagolták. 
Ismeretes, bog-y Lőrinczv egyszerre bá­
rom helyen: a Kereskedelmi Hitelintézet­
nek az Autoglob cégnél és ezen keresztül 
az Erdélyi Takarékpénztárnál követte el 
a. Ierbere irt bűncselekményeket. Annak­
idején Pastia vizsgálóbíró jónak látta a 
rendkívül bonyolult ügyben két különbö- 
zo vádiratot elkészíteni: az egyiket, meiv 
kizárólag Lonnczy Mózes betétköu^i ha 
mintásait ölelte fel és egy másikat, mely 
az Autoglóbbal és az Erdélyi Takarék- 
pénzt arra!. illetőleg Lőrinczynek e válla- 
Iátoknál elkövetett visszaéléseivel foglal­
kozott.

A két vádiratot később a vizsgálóin- 
ro is egységes]feni akarta, ez az e]ta­
golás csak az előzetes vizsgálat pon­

tossága szempontjából volt szükséges. 
Az úgy azonban nem kerülhetett a tör 
venyszék elé, mert a vádiratnak azt a 

amelyet a betéti hamisításokról 
állították össze a kolozsvári tábla kér- 

3 ^•ismeretes, hogy Lőrinczy Mózes 
adatailxil indult ki az országra szóló 
bajsza dr. Boilo. Romo]us ellen, akinek 
ügyét a _ vagyönellenőrzési törvény
alapján saját kérésére tárgyalta a táb­
la, E vizsgalat menete alatt a Lőrinczy 

aktái n táblán voltak, ezeket most 
kiildték vissza a törvényszékhez 

-Mint értesülünk, a kolozsvári* tör­
vényszék, a két periratot eg vési t ve, de 
cemberre tűzte ki a hallatlanul érde­
kes és komplikált bűnügy 1 válását. 
A törvényszéken az a vélemény, hogy 
a vádlott jogi képviselői számára is 
kedvező megoldás lenne az, ha a tár­
gyalást most megtartanák. Lőrinczv 
most Bukarestben él, ahol péküzlete 
van. Valószínűnek tartják, hogy az el­
ső tárgyaláson már meg fog jelenni a 
törvényszék előtt.

A palesztínaí zsidóság hatalmas politikai kampányt 
indít a bevándorlás felfokozása érdekében
Davkf &en Qurion és Elieser Capian gyújtó beszédei a Palesztinái 

zsidóságnak a certifikéíok redukálása elleni tiltakozó gyűlésén

"idézésében október 23-én a

Wn érdeklődésre közöljük hogy a

ZION-LLOYD
1Jo

‘a 3 Dacia lmjával Giindult kirándulók & ]GgdGljesfcbb 
- akadálytalanul partra szálltak Haifában.

ZION-LLOYD
arest, Rd. Elisabeth 15. Telefon 330/„ folytatja kirándulásainak rendezését és 

csoportok Palesztinába és a Közelkeletrevaló szállítását. 
Legközelebbi utazások: november 20, december 4. és 18.

A 1-egjutányosiabb árak. Kérjen még ma prospektust.

Tel Aviv november 9. Egész Paleszti­
nában helyreúílott a teljes rend és a 
nyugalom. A5: ország minden részében 
megindult a munka és a normális forga­
lom, a kedélyek teljesen lecsillapodtak 
mar s Jaffaban is elültek az izgalmak a 
sztrájk befejezése óta nyugodt mederben 
tolyik az élet. Az arab exekutive titkárát 
es a többi letartóztatott arab vezetőket 
kaució ellenében szabadon bocsátották s 
a-- arab lapok is rendszeresen megielen- 
nek.

Tegnap nagy miting volt Tel-Avivban. 
A népgyülés az egész Palesztinái zsidó." 
.vag^ egyhangú tiltakozásának adott kifeje 
zest a Jewish Agency által kért certifi- 
katoknak a kormány részéről történt- 
nagyméretű redukálása ellen. David Ben 
Gunon, a Palesztinái munkásság vezére 

,es a cionista exekutive tagja kijelentette, 
uogy- a kormány eme lépése odairányul 
hogy megbénítsa a zsidó vállalkozó szél­
iemét. Háromezer és. néhány certífikát, 
amennyit a kormány akar adni, súlyos 
serelem a zsidóságra nézve, amikor Né­
metországból kiűzött zsidók ~zrei özönle­
nek Palesztina felé. A Palesztinába való 
kivándorlás ma a világ egész zsidóságá- 

, centrális ügye és a zsidó népnek p-> 
ütikai nyomást- kell gyakorolnia a zsidó 
íj vándorlás felfokozása irányában, A 
világ zsidóságának ezirányu politikai 
munkáját hathatósan fogja alátámasztani 
az épülő országban folyó alkotó és te­
remtő^ zsidó munka. Efsőiaben történik 

I meg, hogy a kormány kevesebb certifiká*

tot engedélyezett, mint amennyi saját 
becslése szerint az ország gazdasági be- 
- ogadokepességének megfelel.

Eilezer Capian, az exekutivé pénzügyi 
oepartamantjának vezetője hangsúlyozta 

oöj ez a kevés certífikát a diaszpórá­
ban elő zsidóság nagy reményeit töri 
meg. Efelett- nem -lehet nyugodtan napi- 
1^n. 1 e tel 111. Az ország összes zsidó ener- 
giainak erősítésére azonban ezzel a hely­
zettel is szembe fogunk tudni szállani A 
gazdasági regeneráció a mi egyetlen 
lehetséges pozitív utunk, amelyet iegjob- 
)an a Keren Hajjeszód és a Keren Kaje- 

H?®1 1. fokozottabb támogatásával tudunk 
■ejérni Az Arlosoroff-akció ügyében ki­
bocsátott felhívásaink mutatják, mit tud 
tenni egy szervezett közösség.
. Ezután Léb Jaffe, a Keren Hajjeszód 
igazgatója szólalt fel. Kifejtette.* hogv 
Paíesz'tmában 4500 Keren Hajjeszód! fi. 
zeto \an. holott legalább húszezer ember 
van abban a helyzetben, hogy Keren 
Eajjeszodot fizessen;

Tekintse meg 
mlntaszalónunkat!
Nagj- választék legolcsóbb és legfinomabb 
képkeretben Gyári áron keretezzük be 
kepeit Valoui arannyal díszített rámák* 

Fix méretek raktáron!
Rámagyár v. Bartha M. u.
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Országos selejtezőre készülnek 
az erdélyi pingpongozok

Cluj-Kolozsvár, november 9. (Az Uj j ismétlődnek, külön meghívókét nem be. 
Kelet tud.) Ismeretes, hogy 1933 karú- i vsát ki a rendezőség1. Jő hangulatot bj 
esonykor rendezik meg a ping-pong világ | tositja a SaLgó-jazz.
versenyeket és azon minden ország ver- Elmarad a Wienna párizsi mérkőzésé? 
senyzői indulnak. Az országos válogatott Bécsből jelentik: Vaiüószinüleg elmarad 
összeállítására november 18 és: 19-én s . 
országos ping-pong versenyt rendeznek !

m,píver! sz ország legjobb

} a vasárnapra tervbe vett Tottenham— 
Wienna párizsi találkozás, mert az angol 
íutballszövetség nem engedélyezi a Tot- 
tenhamnek sem a púrizsi szereplést, sem 
ahogy megtiltotta a Párizsba utazást az 
eredetileg kiszemelt ellenfélnek, az Arse- 
nalnak is. A bécsi csapat most az osztrák 
labdarugószövetségen át kísérli meg az 
angolok megpuhitását. de a beavatottak 
kevés reményt fűznek a meccs létre­
jöttéhez.

A magyar-bolgár világbajnoki selejtező 
futballmérkőzést február 11-én. tartják 
meg Szófiában. Amennyiben a magyar 
válogatott kikapna, a mérkőzést Budapes 
ten megismétlik és annak győztese kerül 
be Ausztriával a döntőbe. Ausztria nem 
vesz részt a selejtező küzdelmekben.

oman iera

Bukarestben, melyen az ország legjobb 
versenyzői indulnak. Az országos verseny 
győztesei képezik majd Románia váloga­
tottját a karácsonyi világversenyeken.

Az országos versenyre a Haggibbor 
ping-pong gárdája különösen nagy ambi- 
cióval készül és kitűnő prágai szereplé­
süket tekintve minden esélyük meg van 
arra. hogy az országos válogatottba is 
bekerüljenek. Az. országos .selejtezőn . a 
Haggibbort a gárda két legjobbja: Dia­
mantstein és Goldberger képviseli.

Katasztrofális vereséget szenvedett 
Bukarestben a Brasovia

Venus—Brasovia 6:0 (4:0)

Bukarestből jelentik: Tegnap játszov- 
ák le Bukarestben, a Brasovia—Venus 

elmaradt nemzeti bajnoki mérkőzést, me­
lyet nagy meglepetésre a Venus nyert 
meg 6:0 (4:0) arányban. A Brasovia ez­
zel a vereséggel az A csoport utolsó he­
lyére került, míg a tabella a következő, 
képpen alakult: 1. Crisana 8 pont. 2. 
AMTE 8 pont. C. CFR 6 pont, 4. Kinizsi 
6 pont, 5. Universitatea 5 pont, 6. Venus 
4 pont", 7. Tricolor 2 pont, 8. Brasovia 
1 pont.

ökölvivódarfoy lesz a Muniéia —Erdély 
találkozó Kolozsváron

Vasárnap este 9 órakor az unitárius 
kollégium tornatermében kerül eldöntésre 
a két tartomány ökölvívó derbvje. Munte- 
nia csapatának minden tagja bukaresti, 
míg Erdélyt a kolozsvári KKASE ököl­
vívói képviselik. A verseny annál is in­
kább érdeket, mert a győztesek a leg­
komolyabb jelöltjei az országos bajnok­
ságnak. A bajnokságért a következő 
párok küzdenek: Jacob Gheorghe—Doria- 
nu (Darolczi) pehely, Traian Petrescu— 
Keresztes könnyű, Ilié Borcea—Nagy 
Gyula velter és Alex Nistor-—Neumann a 
■tözépsuly súlycsoportjaiban. A bíráló- 
bizottság elnökéül Alfred Asztoniut dele­
gálta a szövetség.

KDZEAZBÄSAO

iaveiii® dfeitálásf ntiiifieis mlmím-
adósnak

Irta: d?. nanvváradi ügyvéd

Jövő heti műsorára a két világ 
hírű Strauss operettet tüene ki uj 
betanulásban és uj szereposztásban

Kedd, november 14-én:

Péntek november 17-én:

yhárő

kama­
ra á-

Sporthlrek
Ha jól akarja magát érezni, jöjjön el 

vasárnap délután 5 órakor a Cristal Pa­
lace helyiségeiben megrendezendő Hag­
gibbor teára. Tekintettel arra, hogy a 
teadélutánok kéthetenként periodikusan

Igaz értékek
Kóos Károly — Erdély 60 szí­

nes miimelléklet — kve- Lei 72.— 
Juhász — Spanyolország-Portii- 

gália 215 old. (A világ népei)
1 színes térkép — — fve- „ 54.— 

Bállá Zoltán. — Modern sakk 
104 old. — — — Ke. » 40 —

Szomory Dezső — Párizsi re­
gény 478 old. — — kve. „ 90.— 

Földi Mihály — Szahara I/III.
910 old. — — — fve. „ 180-—

Darnay Kálmán — Kaszinózó 
táfblabirák 450 old. kve. „ 90.—

Krúdy Gyula — Az első Habs­
burg — — — — fve. „ 72.—

Dr. Karnis — Az államférfi. A 
politikai lélek vizsgálata I—
II. 634 old. számos képpel 
—- — — — — — fve. „ 600.—

Dr. Greguss — A növények eső.
dálatos élete 536 old. — — „ 660.— 

Diamant — Szabad gazdasági 
rendszer vagy tervgazdaság?
— — — — — — fve- „ 60.—

Az ország háztulajdonosainak kriti­
kus napja volt a november 1, mert 
mindazok, akik a konverziós törvény 
vonatkozó kedvezményeit igénybeve­

hették, november 1-én kellett kifizetni- 
ök a tőketartozásuknak 1/10-ed részét 
a f. évi április 1-től hátralékos- 
tokkal együtt egészen a jövő év 
jus 1-ig járó kamatokkal.

Megállapítható, hogy ezt a sovány 
kedvezményt, mit a konverziós tör­
vény nyújt, hogv 10 és fél évi részlet­
ben 6 százalékos kamatokkal együtt fi 

i zethetik ki tartozásaikat, elenyészően 
csekély háztulajdonos vette igénybe 

i és pedig azért, mert az egyre csökkenő 
I bérek miatt és mert a bérlők jelenté- 
I keiiv része a lekcsökkentett házbért 
I sem tudja fizetni, a legjobb akarat mel 
: lett sem volt módjuk arra, hogy a kon 
! verzió® törvényben leszögezett joguk'
\ kai élni tudjanak. Ez az oka- hogy min 
• deniitt nagy tömegben kerülnek óvás 
í a Iái a háztulajdonosok váltói és meg- 
! indulnak lavinájával a perek, végre- 
I ha jtások, ingatlanárverések.
I Az ország háztulajdonos szövetségei 
I ismételten, de mindannyiszor hiába 
I kérték a kormánytól, hogy tegye lehe- 
I tővé, hogy Hajlékaikat megtudják tar­

tani. Minthogy az ingatlanok értéke is 
igen tetemesen 30—50 Százalékkal csők 

j kent, nem volt módjukban ingatlanu- 
i kát értékesíteni, mert a nagy pénz-hi- 
I ány miatt lecsökkenteti árban is kép- 
i telenek voltak ingatlanaikat értékesítő 
! ni. A jelenlegi konverziós törvény >e- 

gitőkezet nyújt a 100 holdon aluli! kis­
gazdáknak, mert ezek 5 éven át semmi 
féle törlesztésre nincsenek " kötelezve, 
csupán 10 százalékot tartoznak fizetni, 

i Ezt a rendelkezést kellett volna
akikkeresztülvinni mindazoknál, ii.

konverzió kedvezményét igénybe ven­
ni jogosultak.

A konverziós törvény a 100 holdon 
felüli gazdákról szintén igen mostohán 
gondoskodott, mert ezeknek csak két 

, évi időt engedélyezett, amely időpon­
ton belül törlesztésre nincsenek köte­
lezve. viszont ők már 3 százalékot tar­
toznak fizetni. Azonban ezen kamat be­
li megkülönböztetés nem indokolt, 
mert hiszen a 100 holdon felüli gazdái 
kodó is éppen úgy fizeti a földadót, 
és annyit fizet, mint a 100 holdon alu­
li. Éppen úgy viseli a többi közterhe­
ket is. Földjének termékeit ő sem tud­
ja magasabb árban értékesíteni, mint 
a 100 holdon aluli* kisgazda. Éppen 
úgy megvannak az ő súlyos gondjai- 
bajai, mint a 100 holdon aluli gazdák­
nak.

Éppen úgy el vannak adósodva, sőt 
még jobban, mint a 100 holdon aluli kis­
gazdák. Ilyen körülmények között a mai 
nagyon alacsony termény- és élőjószág­
árak mellett nem tudják fizetni a 3 szá­
zalék kamatot. A nagygazdáknál éppúgy, 
mint a kisgazdáknál, ki kellene mondani, 
hogy az általuk fizetendő kamatláb öt 

I éyen át éppen úgy 1 százalékot tesz ki, 
mint a 100 holdon aluliaknál. E kamat- 
beli megkülönböztetés miatt nem fognak 
tudni eleget tenni kötelezettségeiknek. 
Már pedig az a célja a konverziós tör­
vénynek .hogy a bajbajutott gazda társa­
dalomnak segítő kezet nyújtson. De még 
nagyobb méltánytalanság történt a ház 
t ula jdonosoknál.

A gazda 1 százalékot, a 100 holdon 
felüli 3 százalékot fizet, ez/el szemben 
a háztulajdonosoktól a konverziós tör­
vény szigorító rendelkezései utján. 6 és 8 
százalékot kíván. Már pedig a házak ép­
pen úgy nem bírják ezeket a kamatokat,

|«li
»fi etol

100°,: osan tiszta olajbogyó felülmulharadarul finom. A palesztinai olajbogyó jobb
mint bármely más olajtermék.

ifi»
* fi elás

LEPAGE-nái Kolozsvár. 
Postán utánvéttel

Kérje az olcsó könyvek nagy jegyzőkét.

luO°/o-osan tiszta olajbogyóból készül és felüinvulhatatlanul finom. A palesztinai 
olajbogyó jobb mint bármely más olajtermék s ez a titka a Shemen.olaj illatá­
nak és kitűnő izének. Ezért szerzett magának a Shemen Works Haifa olajter­

méke rövid idő alatt az egész világon megérdemelt kitűnt) hírnevet!

A „SHEMEN“ szappan
elérhetetlen finomságáért és kitűnő mi­
nőségéért mindenütt a legkeresettebb.

Sh eme n-M e n or ah a legideálisabb és 
leggazdaságosabb háziszappan, Bhemeiv 
toiletteszappan (Adin. Carmel. Flowers, 
Baby Shemen) a legtisztább olajbogyóból 
készül és ezért, valamint- finom illatáért 
az arcbőrre a legjobb hatással van.

Minden vegyeskereskedésben, drogériá­
ban és illatszertárban kérje csak a 
Shemen Works Haifa produktumokat.

ÍU

>

ián
a 6 -8 százalékot, mint a földbirtokéi 
Azzal szemben hogy a földbirtokos na­
gyon alacsony árt kap terményeiért, élű- 
jószágaiért, ezzel szemben a háztulajdo­
nosok házaiban sok az üres lakás, ha p— 
dig ki van adva. óriási bércsökkenés m\ ■ 
taíkozik. vagy pedig a bérek egy jó r:- 
s-zc-t nem tudja behajtani.

Egyforma mértékkel kellett volna mér­
ői kisgazdának, nagygazdának, háztulay 
(Ionosnak, mert hiszen egyformán csök­
ken: mindegyiknek a jövedelme.

Annál kevésbé lett volna -sérelmes, 
mindegyükre kimondatott volna, hogy 
százalékot tartozik csupán fizetni, meri 
hiszen legalább ezzel jutottak volna kár. 
pőfháshoz kisgazdák, nagygazdák, ház­
tulajdonosok azokért a 24—38 százalé­
kos kamatokért, melyeket több éven ír. 
voUak kénytelenek fizetni, amely maga- 
kamatok főokát képezték annak, hogy - 
jelzálogadósok tartozásai pár év alatt ; 
eredetileg felvett kölcsöntőkének több­
szörösére emelkedtek. Nem történt ve 
tehát a hitelezőkön sérelem, ha 5 ever. 
keresztül csupán 1 százalékot kellett v • 
na fizetni részükre.

Amíg a konverziós törvény a 100 hő­
dön aluli gazdáktól 5 éven. a 100 hoidor. 
felüli gazdáktól 2 éven át nem követel 
törlesztést, a háztulajdonosoknak mát 
most november 1 én ki kelletf tőketarto­
zásuk egytizedrészét fizetni, mert külön­
ben elestek a konverzió kedvezményétől.

Minthogy pedig fehér holló számba 
megy a húztuk ,'donos. kinek -módjában 
állott nevembe 1 én e jelentékeny össze­
get előteremtő::- a háztulajdonosok tel. 
jes egészében <. lestek a konverzió ked­
vezményétől.

Amint a kisgazda, nagy-gazda nem tv: 
törlesztést eszközölni november lén — 
nem is kívánta tőle a törvény —. éppen 
úgy nem képes erre a mai súlyos gazda­
sági viszonyok között a háztulajdonos 
sem.

Az összeülő parlamentnek a -legsürgő­
sebb feladata volna- hogy a konverziós
örvényt olyképp módosítaná, hogy- egy­

forma mértéket alkalmazzon az 5@sz-Ss 
jelzálogadósokkal szemben.

A CAPS sürgeti a vándorfakereskede 
lem ügyében beindított akció likvidálását.
A CAPS kolozsvári igazgatósága katego­
rikusan felszólította az erdélyi f«keres­
kedők egyesületének vezetőségét, hogy 
vándorfakereskedelem likvidálása ügyé­
ben -beindított- akciót mihamarabb bonyo­
lítsák le. Miután a kvóta felosztása még 
nem történt meg, a-z egyesület vezetősége 
legfeljebb annyit vállalhat, hogy szerző­
déstervezetet készít- elő, amelyet az érde­
kelt kereskedőknek be fog mutatni.

Cristea váminspekfcor Kolozsváron. Cri- 
tea vájmvezérinspebtor ezen a héten is­
mét Kolozsváron tartózkodik. Kiszállásá­
val kapcsolatban a múlt évben megindult 
vámbirsági kampány befejezést nyert.

ft* i

— Joffre marsall koporsóját szülőhe­
lyére szállították. Párizsból jelentik: Jött 
re marsall koporsóját, az- Invalidusok 
dómjából végrendeletében foglalt kíván­
ságához képest átszállították Seine et 
Oise departementben lévő szülőhelyére.

— November végén jelenik meg Feucht 
wanger Lion „A ZSIDÓ HÁBORÚ“ c. 
nagysikerű regényének magyar fordítása 
Egy öskulturának és egy- népnek tragi­
kus bukását tárja elénk a szerző legújabb 
müvében. Főszereplője nem is ember, ha­
nem egy szimbólum, a jeruzsálemi temp­
lom; tartalma két világnézet: a haladó, a 
mindent eltipró nyugati, római és ha­
gyományokban gyökerező, misztikus kele 
ti zsidóság összeütközése. A szép kiállítá­
sú köny ára két kötet e-gyben kötve 114 
lej fűzve-, két kötetben ára 54 lej. Elő­
jegyzések és megrendelések eszközölhe­
tek az- Uj Kelet könyvosztályánál, az ősz. 
szeg és 16 lej portóköltség előzetes bekül 
dése mellett, vagy megjelenése után után 
véttel azonnal szállítjuk.
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Ma icezdodix a döntő eszmecsere Litvinow
es Rooseweit között

Disziakoma Washingtonban litoinow tiszteletére. Felülkerekedőben van Japánban 
orosz-amerikai targyalasoK halasa alatt a békebarát politika. P 

Bischer orosz tábornok megfenyegette japánt
Washington, nov. 9. Remélik, hogy 

31 ára a Litvinovval folytatott tanáeskozá ! 
jók döntő stádiumba jutnak s megkezdő- | 
dik Roosevelt és Litvinov között az elha- I 
tározó jelentőségű, végső eszmecsere.

Tegnap a Fehér Ház diszlakomát adott \ 
Litvinov tiszteletére. s

1 alószinü, hogy az orosz külügyi nép- ; 
aiztos ;; Majestie gőzösen november 15- ! 
éa hagyja el Amerikát.

A ólatin washingtoni értesülései sze- s 
rím- az amerikai-orosz eszmecsere folya- ! 
mán egyelőre kikapcsolták a régi cári j 
adósságok es a szélsőbaloldali izgatások 1 
kérdését, hogy előbb le lehessen tárgyal- | 
ai a diplomáciai viszony felvételének j 
problémáját. E részletkérdéseket későbbi j 
időpontban kiküldendő tárgyaló-bizottság 
iogja megvitatni. A newyorki lapok Lit­
vinov tárgyalásaival kapcsolatban han­
goztatják. hogy a Japánnal szemben fenn 

» közös érdekek miatt félre kell tenni 
Sünden elvi kérdést s meg keli egyezni 

Lgy esiut Államoknak és Oroszország-- 
ak. Ez mindkét irányban elsőrendű ér- 

<Í6k.
A Chicago Tribune megállapítja, hogy 

aem állanak fenn viták abban a kérdés­
ek hogy az Egyesült Államok és a szov 

* Között a közeledésnek végbe kell men- 
mindamellett a kereskedelmi megálla 

L odások létrehozásáig még sok ellentét­
nek kell kiküszöböltetnie.

Litvinov Washingtonban folytatja tár 
gvaiásait Roosevelttel és az amerikai kor­
mány tagjaival.

A komin tern közben forrada­
lomra hívja fel az amerikai 
proletariátust

Litvinov tárgyalásaival egyidejűleg —
- -g érthetetlenül — a kommunista Inter 
aaionalé tegnap nyilvános utasításokat 
ntezetí. az Egyesült Államok proletariá­

tusához és felszólította őket, hogy Roose- 
-!t újjáépítési határozatait és általában 
gazdasági válságot a proletárforrada- 

-jm szerves előkészítésére és a legádá­
zabb osztályharc megszervezésére hasz­
náljak ki. Külön hangoztatják az utasi- 
:asok, hogy összpontosítani keli az Ame- 
■ lkában működő összes kommunista szer 
vizeteket, forradalmasítani kell az ipari 
munkásságot és vörös forradalmi bizott­
ságot kell megszervezni.

A közleményen a hivatalos szovjetcen- 
:ar5, ongedélyzáradéka látható. Angol , 
-ajtókörökben azt hiszik, hogy a komin- ] 
:ern ezzel a felhívással valószínűleg Lit- j 
■-'.nov washingtoni feladatát akarta tuda- I 
“osan megnehezíteni. í

Japán és az amerikai-orosz i 
közeledés !

A japán főváros amúgy is izgatott kan 
Adatát nagymértékben fokozta Molotov-

tott. A két ellentétes politika képviselői 
bír óta külügyminiszter, aki a békepoliti- 
ka hive és Arakhi hadügyminiszter, aki 
maximális terjeszkedési politikát hirdet, 
még ha Japán háborús konfliktusba ke­
seredik Szovjet or ősz országgal és az Egye 
sul-Államokkal is.

Tegnap egész nap utolsó kísérletek íoly 
tak Siiota^ és Arakhi felfogásának össze­
egyeztetésére. Mindkét miniszter állását 
kötötte elveinek a kormánypolitikában 
laló ér\ ény esi léséhez. Arakhi számára a 
visszavonulás nehéz, mert Japánnak a 
.Népszövetségből történt kilépése óta rend 
szeres propagandát diktált keletázsiai tér 
jeszkedés irányában. Ezzel szemben Si­
rota és sajtója hangoztatja, hogy ez a 
politika népszerű és nemzeti szempontból 
kívánatos ugyan, de nemzetközi veszedel­
mekkel jár, mert máris közelebbhozta egv 
máshoz Amerikát és Oroszországot. Egyes 
japán lapok szerint Sirota politikájának 
kilátásai javultak. A mikádó ma fogadja 
Salto miniszterelnököt és közli döntését 
Japán külpolitikai üteméről.

Az oroszok tüzelni fognak 
minden japán katonai repü­
lőgépre

London, nov. 9. Moszkvai jelentés sze 
rint az orosz határvidéki állomások tü­
zérsége parancsot kapott, tüzeljenek azon 
na] minden japán katonai repülőgépre, 
mihelyt azok orosz terület felett jelennek 
meg.

A lapokhoz érkezett jelentések közük, 
hogy japán kormánytényezők nem túrta 
nak közvetlen orosz-japán háborús vészé 
delemtől, annak ellenére, hogy- kétség­
telenül megállapítást nyert az a tény. 
hogy a szovjet külpolitikájának iránya

A legnagyobb filmsláger!

Dübörög a föld.....
Gary Cooper, Helene Hayes, Adolphe Menj óul Nem kimondott háborús film, 

hanem az igaz szerelem apothézisa. Bemutatja egész héten a:

CÄPim M0I60

Meggyilkolták Afganisztán 
uralkodóját

A fiát proklamálták nadir sah utódjául

2üí: a szovjetorosz népbiztosok elnökének 
rgnapi harcias beszéde. Feltűnik, hogy 

a szovjetorosz tényezők eddig inkább 
1 védekezés, a hangulatkeltés és általában 
1 diplomácia hangján szólaltak, Litvinov 
2ewyorki útja óta egészen más hangnem 
3en beszélnek a keletázsiai kérdésekben.

A külügyminisztériumban úgy inf'or- 
jnáltái a sajtó képviselőit, hogy a japán 
mrmánytényezők világosan látják IVIolo- 
ov beszédének japánellenes élét. 

Hozzáfűzték, hogy Molotov nyilván fél: 
-erí: Japán céljait. Japán természetesen 

■iemi gondol Oroszországgal való háboru- 
■*’,Gf úgy vette észre, hogy az orosz kül­
politika iránya az utóbbi időben határo­
zottan mandzsu- és japánellenes.

Blücher harcias beszéde 
Chabarovszkból, Orosz-Keletázsia kato­

nai fővárosából Tokióba érkezett jelentés 
szerint Blücher tábornok katonáihoz be­
szédet intézett, amely tekintettel a kelet- 
izssai feszült hangulatra, nagy figyelmet 
nelt, annál inkább, mert tokiói értesülés 
szerint Blücher van kiszemelve orosz-ja­
pán háború esetére az orosz hadsereg fő- 
parancsnokául. Blücher kijelentette, hogy 
P2ovjetorosozrszág nem akar háborút, ha 
ózonban ezt rákényszerítik, akkor a vörös 
hadsereg meg fogja tenni kötelességét.

I A beszéd után szemle volt a vöröshad­
sereg minden fegyverneme felett. Külö­
nösen feltűntek az orosz bornbavető re­
pülőgépek, amelyek japán értesülés sze­
líd igen jól vannak felfegyverkezve.

Arakhi és Sirota harca 
Litvinov washingtoni tárgyalásai és a 

sovjetvezetők harcias beszéde a japán 
Pelpolitikában is éreztetik hatásukat. Az 
'-semények hatása alatt a japán békepárt 
ns a háboruspárt küzvdeime tetőpontra ju 1

! London, nov. 9. Kabulból érkező jelen 
, íések szerint Nadir sah, Afganisztán ural 
kodója gyilkos merényletnek áldozatául 

í esett. Utódja: fia, Muhamed Zahir, akit 
I királlyá is proklamáltak.
I Kalkuttán át érkezett jelentések sze- 
. rint Nadir afgán királyt Kabulban egy

udvari embere gyilkolta meg. A király- 
gyilkosságról rövid siffrirozott távirat 

i érkezett Kalkuttába, de a hirt Kabulból 
I is megerősítették. A kabuli távirat mind- 
: össze annyit mond, hogy a király áruló 

kezétől mártírhalált halt.

Ismét dr. Fischer Tivadart 
választották meg a Zsidó Párt

elnökévé
Bucuresti-Bukarest, november 9. Az 

Uj Kelet tud. A bukaresti zsidó párt- 
kongresszus tegnap éjszaka fejezte be 
tanácskozásai t-

A késő délutáni órákban vette kez­
detét a bizottságok határozati ja­
vaslatainak 'Vitaija. Dr. Szegő Ernő 
(Déva) a kultuszügyi bizottság hatá­
rozati javaslatait terjeszti elő a. hitköz 
ségek megszervezésére és a zsidó kul­
tuszt örvényre vonatkozólag. Fillip Ro­
senstein a gazdasági szociális bizott­
ság nevében kéri, hogy interveniáljon 
a párt a kormánynál a konverziónak 
olyan módon való kiterjesztése érdeké­
ben, hogy a keskereskedő és kisiparos 
adósokat is, — akiket kirekesztettek a 
törvény előnyeiből —, mentesítsék a 
kényszer-végrehajtások alól. A kong­
resszus szimpátiáját fejezi ki! a föld­
művelő rétege kiránt és kéri az illeté­
kes tényezőket, hogy interveniáljanak 
a zsidó szövetkezetek egyenjogúsága 
érdekében. A javaslatok fölötti vitá­
ban Rohrlich ügyvéd, M. Landau kép­

viselő, di'. Fried Ábraliám (Sziget), 
Feldmann (Hotin) és Gurgel (Bált) 
vettek részt-

A. zsidó iskolák kérdése
Zgurita Naehum tanár a. zsidó isko­

lák kérdésével foglalkozik és a magán­
iskolák számára kötelezővé tett évvégi 
vizsgák megszüntetését kéri.

Követeli- a héber nyelv intenzív ok 
tatását a zsidó iskolákban, 

továbbá egy zsidó tanítóképző intézet 
j felállítását. Ezenkívül pénzügyi támo­
gatást kér az államtól, a megyéktől és 
községektől a zsidó tanítók számára.

• A javaslat vitája során többek között 
FeMmann ügyvéd, lachinsohn (Őhise- 
nev) dr. Max IHanumd (Csemovic) 
Rosenhaupt ügyvéd (Chisenev), Tra­
il an Weismann (Fiatra Neamtii) és dr. 
Isac Avram (Jasi) szólaltak fel.

_ Külön határozati javaslat foglalko­
zik a németországi zsidók helyzetével, 
a kongresszus teljes szimpátiájának 
ad kifejezést a Németországban szen­
vedő zsidóság iránt és a német áruk

az utóbbi hónapok folyamán intrazigen- 
~en japán- és mandzsuellenessé vált,

London, nov. 9. Newyorkban a font 
minden valutával szemben nagy szilárd­
ságot mutat, ügy látszik, az amerikai 
arany vásárlások kissé mégis megrendí­
tették az aranystandardot fenntartó or­
szágok valutái iránti bizalmat s most 
újra tőkeáramlás van folyamatban Ang­
lia felé.

A Journal de Geneve szerint Párizs­
ban pénzügyi körök lehetségesnek tart­
ják, hogy Anglia függetleníteni fogja 
magát a dollár értékhullámzásaitól. Már I most is az a helyzet több nap óta, hogy 

j a dollár a 4.88-as eddigi csaknem állan­
dónak tekintett fontparitás alá esett s 
ezt a kurzust tartotta. Bizonyos, hogy 
abban az esetben, ha Amerika továbbra 
,s piacra veti a dollárt és emelkedő ára­
kon folytatja aranyvásárlásait London­
nak egyre nehezebbé fog válni a régi 
font-dollár relációhoz való visszatérés s 
a kurzus fenntartása.

London, nov. 9. Newyorki lapok je­
lentik: Amennyiben Anglia december 15- 
én hét és félmillió dolláros jelképes fi­
zetést teljesít az amerikai kincstárnak 
hadiadóssági törlesztésül, az Egyesült 
Államok kormánya nem fogja hátralé­
kosnak tekinteni Angliát.

Legújabb jelentés szerint a Daily Te- 
lographe diplomáciai munkatársa cikket 
irt az amerikai orosz eszmecserével kap­
csolatban. Szerinte washingtoni diplomá­
ciai körökben biztosra veszik, hogy az 
amerikai-orosz diplomáciai összeköttetés 

I a két flotta szoros kapcsolatba hozása és 
! együttműködése a Csendes-óceánon fogja 
I követni.

bojkottálását követeli, A romániai szél­
sőséges mozgalmak ügyében hozott ha 
tározatok megszavazása után Mosko- 
vici (Jasi) a szervezeti bizottság jelen 
tését terjeszti! elő s hangsúlyozza a, 
párt egységes szervezeti jellegét, majd 
a kongresszus elhatározza egy hav 
pártbulletin kiadását. A zsidó" ifjúság 
átrétegeződésének előmozdítása érdeké, 
ben mezőgazdasági és ipariskolák léte­
sítésének szükségességét hangsúlyozza 
a kongresszus.

Rendkívül élénk vita tárgyát képezte a 
Párt alapszabálya. A vita során többek 
között dr. Fischer Tivadar pártelnök. 
Segal ügyvéd, dr. Gurfel és Kasztner Re­
zső (Kolozsvár) szólaltak fel.

A kongresszus elhatározta, hogy a párt 
magatartását a választások során a végre 
hajtó bizottság fogja megállapítani a 
központi bizottsággal karöltve. Ezután a 
Párt programjának megsziavazálsára ke­
rült a sor, majd a kongresszus megadta 
a felmentvényt a régi vezetőségnek. A 
megejtett választások során egyhangú lel 
■leseeléssel dr. Fischer Tivadart válasz­
tották meg újra a párt elnökévé, akit a 
delegátusok hosszantartó ünneplésben ré­
szesítettek. A párt aielnöke dr. Bauber- 
ger, főtitkára M. Landau képviselő, a vég 
rehajtó bizottság tagjai pedig dr. Mayer 
Ebner, dr. Fischer József, dr. Marton 
Ernő. Misu Weismann országgyűlési kép­
viselők, S. Singer, N. I. Singer, Max 
Diamant és Kar'! Kluger lettek. Ezen­
kívül egy negyvenkét tagú központi bi­
zottságot. választottak, majd Misu Weid­
mann tartott nagyszabású beszédet, 
amelyben méltatta az első kongresszus, 
munkájának jelentőségét. A kongresszus 
ezután meleg ünneplésben részesítette dr.. 
S. Sternt. a párt eddigi főtitkárát,, akt 
Paleszinába költözik és elhatározták, 
hogy nevét bevezetik a Keren Kajeme:h 
aranykönyvébe.

Ezután dr. Fischer Tivadar pártelnök 
tartotta meg nagyhatású záróbeszédét, 
majd a lelkes emelkedett hangulatban, 
nyert befejezést a Z-sidó Párt első orszá­
gos kongresszusa.
rm 1WI1*11*1—ww mmmam—mm.. ma
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Hol vegyük a szép és színes szavakat 

és megindító mondatukat, hogy méltó mó. 
dón búcsúztassak el a zsidó nép nagy 
halottját, Leo Motzkint?

A diaszpóra koldus népének előbb el­
fogytak az aranyai azután kihullott 
utolsó falat is szájából és maholnap a 
szava is elvesz abban a rettenetes ferge 
tegben. amely a fejére züdült

Mi maradt meg még nekünk? Csaik 
sgy darabka föld a Földközi tenger part­
ján egy uj életnek a reménységével és 
ennek a reménységnek a kovácsai akti 
Között is első volt Motzkin, a drága öreg 
ur, a tiszta és egyenes ember, ax okos fő 
és a hü szív, aki fejedelmi rangot töltött 
be a koldusok népében.

Az uj föld és a gettó nagy álmodója a 
veszendőbe menő' zsidó jogok félelemnel- 
külj harcosa, a kisebbségi gondolat leg­
nagyobb apostola örökre lehunyta két 
okos szemét.

És a zsidó nép, a könnyek milliomosa, 
szavak helyett azzal a könnycseppel gyá 
szoija őt amely mindnyájunk szemében 
ott ragyog most.

Németországban máglyáratett német 
nyelvű diszkötésü könyvek olcsó kiárusi 
tása. Paul Kéri: Gas, Tank und Flug­
zeug, Glashkow: Ugrjumov, Saschtschen- 
ko: Toterkin, betseilt einen Aeropian, 
Hanso Berko: Corwboys Gauchos und 
Vaqueros, Else Feldmann: Der Leib de 
Mutter Wolfgang Hoffmann Harnisch: 
Terror und Ochrana. Leo Nekulin: Dip 
lomaten siener Majestaet, E. Vajtauer: 
Die Traenneningel Waizlav Soiskj1-: Bür 
ger Kedrow wir zum Zeitgenossen, Otto 
Bernhard wendler: Die Figuren aus ei­
ner Schiessbuche. Ára kötetenként csak 
88 lej, szállítja az Uj Kelet könyvosztá- 
b» az összeg és porfcóköliség beküldése 
mellett, vagy utánvéttel.

Tolsziol
a 2«. szazad mtriegen

Irta: Dr. Stem Ignác.
A világhírű író biográfiája napjaink 

megvültági fásában.

Ara 10 lej
Kapható az Uj Kelet könyvoeabályában.
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Egy lázasszemü, nekihevült munkás 
lelkesülten kiáltotta fel:

— Halló Ralin! Itt vagyunk, ne fél­
jen! Ne féltse az E WAG.ot!

— Éljen Ralin! Éljen! — zúgtak a 
többiek.

Ralin most egy mozdulattal csendet 
intett. Az ütésre emelt karok leejtőd- 
xek, néhány kereskedő az aszfaltról tá- 
pászkodott fel és gyűlöletes, de mégis 
csak segítséget váró tekintettel nézett 
fel az ablakra. Mások begy űrt kalap­
jukat igazították, ruhájukat tisztítot­
ták kezükkel.

— Emberek! — hangzott fel most 
Ralin érces hangja. — Testvéreim! - 
emelte fel tízezernyi hívét Ralin maga 
mellé — a mi fegyverünk nem a bot. 
nem a vasdarab és nem az ököl. A mi- 
fegyverünk az igazság! Évszázadok 
óta mindig érezte az emberiség, hogy 
a termelés és a. fogyasztás nincs össz­
hangban egymással. Mindig érezte és 
mindig mozgatta is valami a. tömege­
ket és a vezetőket annak kiegyensulyo 
zására. Az igazi lián got ebben a nagv 
káoszban, az igazi utat ebben a nagy 
ködben azonban sohasem találták meg 
eddig. Ha egyesek, akiket álmodok- 
nak. fantasztáknak neveztek, meg is 
találták. mindig akadtak józan gonou 
szók. akik letéritették őket és az igazi 
szó helyett hamis szót adtak a szájuk­
ba. az igaz ut helyett hamis utat a tal­
puk alá. Mindig csak termelésre és fo- 
gasztásra. gondoltak, de mindig más­
ról. vallásról, nemzetről, hazáról be­
széltek.

— Hazaáruló! Vallásgvalázó! — szi­
szegte egy felbátorodott hang a keres­
kedők közül Ralin felé. Azok, ak% e 
hang birtokosának közelében állottak, 
egyszerre körülfogták és gyűrűbe zár­
ták. Szerencsére azonban Ralin rögtön 
válaszolt erre a közbeszólásra.

— Egyik sem vagyok! — Azt. ami 
tisztelni való a hazában és a vallás­
ban, én tisztelem. Azt, ami a nemzet 
érdeme, én elismerem. Az emberi kö­
beinek emelkednie kell, tudom, hiszen 
m- '-t is. emelkedik a tietek. Mindig 
keil, hogy legyen egy nemesebb, átfo­
góbb cél, mely felé törtessünk. Gverek 
koromban én is írtam hazafias verse­
ket, olyan őszinteséggel és lelkesült- 
seggel, mint ahogy most állok előtte­
tek. De azután elkövetkezett a világhá­
ború és utána a még szörnyűbb gazda­
ságii háború. Szemem előtt láttami emel 
kedni a határokat és a vámfalakat, 
melyek álmaimban sokszor nagy, ne­
héz hegyek erejével ráültek a. mellem­
re. Láttam a munkanélküliek milliós 
seregét, éhesen, rongyosan. Tudtam, 
micsoda félelmetes erőt hord ez magá­
ban. Kereskedők! Emberek! Állítom és 
tudom, hogy ha az EWAG nem jön 
létre, a. munkanélküliek áradata, leg­
alább isi itt, Németországban, mindent 
fel fordított volna. Kereskedők! Tudjá­
tok meg, hogy ha az EWAG.ot meg 
nem teremtjük és nem adunk munkát 
és kenyeret a munkanélkülieknek és 
kenyéadeleneknek, ti mind halottak 
vagytok, üzletetek, házatok földig ég.
A z EWAG vezeti lé a szenvedő és éhe­
ző tömeg robbanásig feszült elkesere­
dését. Talán az utolsó pillanatban 
eresztettük ki a gőzt, mely szét vetette 
volna az egész német kazánt. Nem 
gyűlölködni és támadni — csattant fél 
most éles fordulattal Ralin hangja — 
hanem hálálkodni) és köszönni kellett 
volna ide jönnötök, berlini kereske­
dők! De egyet ajánlhatok: az EWAG 
7 -m!illetlenül és semmitől vissza nem 
riadva, változatlanul kitart program­
ja mellett s meg is fogja azt valósíta­
ni. Ha tehát tisztultabb és a ma illái 
biztosabb és gondtalanabb életet akar. 
tok magatoknak és gyermekeiteknek, 
úgy fogadjátok el a baráti kezet, me­
lvet. felétek nyújtok és lépjetek he az 
EWAG kötelékébe. Találhatunk erre 
megoldást. De ha ezt nem teszitek, ak­
kor sincs semmi haj. mi dolgozunk to­
vább. — 9, most a védők közelebb álló 
csoportjához intézte szavait. — TU pé­
ti u' ne féljetek. Ez a kis csoport a há­
ta* >k mögött el fog enyészni, mert raj­

tunk kívül élve, sorvadásra kárhozta­
tott. Ezért tehát vonuljatok békésen 
haza, az EWAG nevében köszönöm a 
védelmet, melyet nyújtani készek vol­
tatok.
Befejezte beszédét, visszalépett az ab­

lakból és eltűnt a némán maradt tömeg 
szeme elől. Csak ezután hangzott fel 
egy „éljen Ralin“! kiáltás, melyet 
tízezer ember üdvrilvalgáiea követett. 
Még sokáig álltak az áruház körül, 
amíg csak el nem tűnt az utolsó keres­
kedő behúzott háta is.

Akkor egy nagy, egészséges kacagás 
csendült, fel az ajkakon,

A harc ezzel egyelőre el is dőlt. Els­
ter Harry sugalmazott cikkei pedig a 
sajtóban is megpecsételték a győzel­
met. A sajtónak is a fogyasztó közön­
ség pártjára kellett állania s az 
EWAG zavartalanul önthette tovább 
ik a piacra lisztjét, cukrát, ruháit 
olcsó lakberendezéseit.

es

Amíg Elster Harry és1 Berliner dok­
tor a Városházán, a sajtóban és a vá­
rosban a gyorsan föllángolt kiskeres­
kedői harcot intézték, Ralin és a meg­
koszorúzott Weislitz azon igyekeztek,

nízfiLn
MŰVÉSZET

Szomorúságának Énekese
ünnepi repriz a Magyar Színházban. 
Neuberger Zsigmondné harmincéves 

jubileuma

öt-hat esztendő után a kolozsvári Ma­
gyar Színház színpadán reprizben adták 
szerdán este Osip Dymow bájos:, naiv, 
költői tragikomédiáját, a Szomorúságá­
nak Énekesét. Mint régente, most is- ün­
nepe volt a színháznak az előadás. Ez­
úttal műkedvelőkkel adták, csakúgy mint 
amikor eredetijében a vilnaiak mutatták 
be. Tudjuk, hogy a tüneményes mimelők 
között alig kettő-három került ki drámai 
iskolából, a többiek — és tegyük hozzá 
— a legjobbak: iparosok, kereskedők, 
tisztviselők, tanítók voltak, még kántor 
is akadt közöttük.

Mazó. a vilnaiak első garnitúrájának 
igazgatója típusok szerint válogatta össze 
őket nemes törekvéssel. Hogy megmutas­
sa a jiddis1 nép művészi elhivatottságát 
azokban az időkben, amikor a népek ön 
rendelkezése jelszó volt. Nagy ígéret, bol­
dog reménység.

Fájdalom, jelszó is maradt.
*

He a zsidó művészet: a nép hitéből, 
naivságából. szerető jóságából táplálkozó 
művészet virult és lombosodott. Ama 
idők jiddis művészetének egyik legszebb 
mezei virága ez a darab: Jogkének, a sze­
gény muzsikus-legénynek epedő bánata, 
gyors öröme, hirtelen elmúlása.

Dokumentum,
Amellett bizonyít, hogy a sztratoszféra, 

a rádió, a shimmy idejében is hegyi for­
rás frisseségével, napfelkelte pompájá-

hogy a társaság alkalmazottainak a 
helyzetét biztosítsák. A NerrKölntöl 
délre fekvő telepek ugyancsak elké­
szültek, tavasszal újabb bővítésre kel­
lett, hogy számítsanak. A családos 
tisztviselők, alkalmazottak és munká­
sok egy-két-négy lakásos házakban 
nyertek elhelyezést, a nőtlenek részére 
pedig három nagy szállodaszerü épü­
letet emeltek, melyeket minden kénye­
lemmel rendeztek be. Az egész telep 
egy erőközpontból kapott villany vilá­
gítást, központi fűtést és melegviz-ellá 
tást. Tólii és nyári sporthelység, étte­
rem és kávéház, klub, olvasó, játszó és 
előadótermek átiltak a telep lakóinak 
rendelkezésére- Az áruházban dolgo­
zók részére reggel, délben, este autó­
buszok közlekedtek, s ezek, valamint a 
teher- és személyautók befogadására 
hatalmas gará-zs épült a telep szom­
szédságában.

Az EWAG nem csak jól fizette em­
bereit, de jól is tartotta őket s ezt a 
tényt az uj városrész képe kifejezően 
szemléltette. Gondozott, tiszta volt min 
den, az ntak, a házak s a gyermekek. 
akik óvodában és iskolában gyűltek 
össze, míg a szülők a városban voltak. 
Berlin szélén lassan egy egész kis köz­
társaság alakult, melynek külön helyi 
önkormányzatai, közigazgatása, közok­
tatásügye fejlődött ki s amely a benne 
élők tiszta demokráciáját valósította 

I meg. Nem ment ez természetesen ne- 
I kézségek és súrlódások nélkül. De Ra­

lin. az Amerikából visszatért s néhány 
I hétig ott tartott Auer docens segítsé­

gével igen gyakorlati ügyrendet- való­
ságos alkotmányt dolgozott ki az 
KWAG-emberek részére, ezt az érde­
keltekkel biráltatta meg, javíttatta ki 
és teljes megelégedésükre léptette élet­
be.

(Folytatjuk.)

val, habfelhők tisztaságával tud élményt 
ébreszteni a nép költészete.

Ha az előadókban is él a Természet 
naiv pompája és az alkotás ösztönös já­
téka .

Vájjon kikben lelhető ez, fel tisztáb­
ban, bőségesebben!, mint müvészlelkületü 
fiatalokban ? Akiket a sok játszás nem 
mechanixált. akikben emberi sorsok bol­
dog közvetlenséggel érződnek fel.

*

Jó megérzésre vall, hogy a Zsidő Nő- 
egylet műkedvelő fiatalokkal játszatta 
Joske bus-bánatos sorsát és Forgács Sán­
dor helyes rendezői meglátása mellett 
bizonyít, amikor éppen ezeket a fiatalokat 
szerepeltette.

A női szereplők játéka feltűnően sike­
rült. Bernét Ibolya Sajnét játszotta dur­
cásan, makacs elhatározással1, de egyben 
megrázó dráma is ággal; a ház úrnőjét 
Klein Irén adta. A számító, ravasz pol­
gárnőt és a fiáért aggódó anyát a komi­
kum izes hatásaival egyesítette. Weisz 
Ella a tyukos asszonyt ábrázolta felejt­
hetetlenül. Többször nyiltszini tapsot ka­
pott. Schwartz Bözsi elragadó volt mint 
Rojxale: csicsergő madár és bűbájos
gyermek. A fiuk — Spitzer Győző, mint 
a nyegle Szimjoncsik. Klein Andor mint 
házasságközvetitő, Deutsch Jóska mint 
kéményseprő — nagyon jól megállották 
a helyüket, de Simon Gyuri vizhordója, 
különösen az utolsó félvonásiban, fájdal­
mának őszinteségével valóban megrázott.

Forgács Sándor, akinek Joske a kabinet 
szerepe, figyelmes rendezésével és kitűnő 
játékával minden, dicséretet megérdemel.

A műkedvelő társaságot együtt kellene 
tartani, hogy a közeli városokban is be 
mutatkozhassanak. Jótékony célokra.

#
Az. előadás ugyanis jótékonycélu volt a 

Napközi Otthon javára, de egyben alka­
lom, hogy a kolozsvári Zsidó Nő egylet az 
asszony! szív legméltóbb reprezentánsát, 
Neuberger Zsigmondnét ünnepelje. Har­
minc év óta irányítja a nagyasszony ezt 
a szervezetet és ki tudja megmondani, 
hány özvegyet, hány árvát, hány sinylőt

SZFAT AMBNU
Héber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható

román é* magyar fordit/.ssal is

az UJ KELET könyvosztályában

emelt ki a kétségbeesésből. Szivéből t<\ 
meli az uj ötletekkel, amikkel a jófcé*’ 
ménynek újabb híveket, az Ínségesekig 
újabb segélyforrást teremt. Napközi o;-„ 
hon, Sinylők Háza, Női Aggmenház ~ 
három jóléti intézmény, három évtizede, 
közcélú munkának három stációja.

Dr. Spitzer József méltatta a függöny 
előtt a nagyasszonyt. A nemes veretű. 
ügyhöz, az ünnepelthez és a szónokhoz 
méltó beszéd mélységes hatást kelteti,

Emlékezetes, szép ünnep volt. Intim. 
mégis magasztos. A szív ünnepe volt.

<sz. U

A Magyar Színház közleményei;
Zsindélvezik a kaszárnya tetejét ^ 

mutatója a Magyar Színházban. Hosíz; 
idő óta a kolozsvári színházban nem veit 
operett bemutató. Vasárnap délután ~ 
vasárnap este Zs in helyezik a kaszárnya 
tetejét operett bemutatója a Nőt ás kar. 
tány sikerét fogja emlékébe idézni K„ 
lozsvár közönségének. Magyar leverz 
magyar humor, magyar dal diadala le-ü 
a Zsindelyezik a kaszárnya tejeié- 
Ihász Aladár és Fekete Mihály társ vb 
tárnak bemutatkozása lesz ez az eiöadá. 
amelyre őszinte becsvággyal készül a -z;: 
ház. Olcsó helyárak, jó előadás:, friss, 
díszletek, meghozza majd a sikert. - 
legdrágább jegy- délután és este js 45 Vef 
Földszinti támlásszék 50—20 ]ej, erkrt 
20—15 lej, páholy ülés 25 lej.

jp É N T EK.j

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Péntek este fél 9 órakor: Evangelimar.:. 
Vasárnap d. ti. 3 órakor: Varázsfűt ok.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Péntek, szombat este 9: A Kék maós~ 

társulat vendégjátéka.
A temesvári operett társulat műsora 

a Magyar Színházban:
Vasárnap d, u. 5 órakor: Zsmdeiyezk - 

kaszárrnya tetejét.
Vasárnap este félkilenckor: Zsindelye.;)

a kaszárnya tetejét.
Hétfőn este félkilenckor: Zsindelyei;.

a kaszárnya tetejét.
Kedden este félkilenckor: Zsindelyei:)

a kaszárnya, tetejét.
Szerdán este félkilenckor: Dubarry

ROYALMOZGÓ MŰSORA
Ma. pénteken 3. 5. 7 és 9 órakor:

Fekete huszár. Zenés világslage 
Fősz.: Conrad Vei dt, Mädy Chris- 
lians, Bernard Goetzke.

Jön: Vágyak éjszakája. Stefan Zweig 
vellája után. Fősz.: Willy Forst. 
Hilde Wagener (Reinhardt színes: 
nő.)

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Pén^e^t. o, 5. é és 9 orttkor:
Szombat- 3. 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5. 7 és 9 órakor:
Kedd 3, 5, és 9 órakor:

A láthatatlan Garda. Rendkívül ir­
galmas kémtörténeti főszerepekbe! 
Brigitte Helm, Kart Ludwig Dirt- 
Homo] ka Oszkár.

ÜRANIA-MQZGÓ műsora
Péntek 3, 5, 7 és S órakor:
Szombat 3, 5. 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

A nap fia. Végtelenül kedves kelti: 
románc, főszerepekben: Ramon No 
varró és Helene Hayes.

ÄPKD

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vs*í£ 
gfcbb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirtk- 
íés 21 lej. ÁPéstkeresőknek 31 százalék 
kedvezmény, Apróhirdetések díja elír® 
fizetendő. Jeligés levelet csak ngy továk* 
bitnnk. ha portóbélyeg mellékeire t*d

Ara 140 lej
Szállítjuk utánvéttel vagy az összeg és portóköltség (10 lej) előzetes b«küHáee 

mellett.

Keresek perfekt német gyors és gép
írónőt magyar és román nyelvtudással 
azonnali alkalmazásra. „Állandó“ jeligére 
“ lap kiadóhivatalába.

Válogatott gesztenyét, szilvát, diót. mc- 
gyorót, gombát, szállít megfelelő előleg 
ellenében . utánvéttel legjutányosabban. 
Roóz, Táuti de sus, Baiamare.

Keresek 4 vagy 5 szobás komfortos 
kást belvárosban május 1-re, esetleg 
hamarabb is. Dr. Krausz, Plata Mihrt 
Viteazul- 3.
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K Mt'SOR A:
K>r: Evangelimanr

Varázsfuvola

l HETI MŰSORA:
9: A Kék maci'

I társulat műsora 
Inházban:
tor: Zsindelye zik a

:kor: Zsindelye dk 

Sor: Zsindelyezik

For: Zsindelye::";

kor: Dubarry.

> MŰSORA
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HÍREK
A Kék Madár

Maeterlinck mesejátékot irt a kék 
madárról, a boldogság szimbólumáról. 
Inshny, az emigráns orosz rendező ka 
órrétársulatot szervezett ezen a néven, 
mely tizenhat év óta rój ja. Európa vá­
rosait, hogy a mese hangulatát, az elér 
intetten és megfoghatatlan álmok 
káprázatát gyújtsak i a színpadokon.

Megkapó és elgondolkoztató szívós- 
mg kell ahhoz, hogy ma, véres hamvul 
Jók idején valaki és valakik 
•■unni tudjunk a kék madár 
szimbolikájában; hinni tudjunk ab- 

hogy a kergetett és hiába kér ge­
ult boldogság madara megpihenhet a. 
Műrészét korhadé) fáján.

Az orosz , Kék módéir“ kabarétár su 
■at tagjai a m ihv'észet Ahasvérusai. 
h au álmodét nép, egy csodálatos nosz- 
vágiakkal telített fajta révületeinek 
synes vízié,mák ábrázolói és megszólal 
"tói.
Kiviil Oroszországon az orosz szín­

űm!művészét, úttörő elgondolásainál: 
álnál ói: _ szenekkel és hangulatokkal 

" telel: rejtett mélységeibe világítanak.
Ez az eredeti színpad művészet az. 

ho/y tizenhat éven át életben tartottá 
f t. anélkül, hogy banálisokká és 

‘"Ottókká váltak volna.
Az idegeken játszanak és a szivek 

■mélységeibe vetítik, miivészi reflektc- 
ék fényét. Realistái: és misztikusok 

'“/ben, groteszkek és dramafikusok: 
homály és a fém/ játékának ellesi',], 
innen van kikezdhetetlen varázsuk, 

"igét még napjaink véres nai-urali z- 
• tSa sejti tudott mer/semmisifeni. 
Művészetük nem közvetlen életábrái- 

■ ás, illetőleg csal: szimbolikájukon 
■■•vesztéd az. Csend és muzsika, könny 

■'■újtelem, tradíció és forrongás egye* 
’'Játékukban.
Kergetik és keresik az éjetet. de min 
g a realitásokon túleső dimenziók­
ul.

[■ 9 órakor: 
k-nés világsláge: 
ddy, Mätiy Ghrís- 
E-tzke.
. Stefan Zweig n> | 
>z.: Wi’.ly Forg:.
Reinhardt szin

MŰSORA
Iákor: 
érakor :
: rakor: 

Kor:

Rendkívül Y-- 
főszerepekben "•

irl Ludwig Dieb:

Művészetük éppen ezért jelent mene
■ st és megpihenést a közönség szó

■ ára.
%:r{ jelent mesét és költészetei.

. " 'kill, hogy a hazugság ingoványai- 
u veszne el.
Ezért vannak és ezért lesznek, 
ráncuk és lesznek a Ma ellenére, 
iynek valé,sága és ridegsége megder 

esz tette, a boldogságvár ás kék módú­
id.

A valóság megölte a kék ma darre 
t: ma mérv csaj: a színpadon láthat 

és hallhatjuk káprázatos tollai- 
k csattogását és Ívelését- 
A boldogságot, amely nincs, amely 

talán nem is volt soha, de amelyben j 
'gis hinni kelj, mintahogyan ezek az • 
asz művészek hisznek benne. fs. lg j

MŰSORA
Iákor: 
rakor:

I órakor:
Énül kedves kelet: 
pen: Ramon Nf- 
lyes.

I sző 2 lej, ritte 
psebb apró birs»- 

■ knek 31 százaié«2
letések dija 
pt csak úgy tova»* 

mellékei ve rsa

— Becsben betiltották a szodáldemok- 
Giták tönaeggyüléseit. Becsből jelentik: 
betiltották a szociáldemokraták csü 
értőkről hétfőig tervezett tömeg-gyűléseit 
- felvonulásait. Egyidejű jelentés 3-ze- 
nt tegnap a hatóságok lefoglalták ési le. 

; ecsetelték a bécsi Barna Házat.

— Meghalt egy volt japán hadügy­
miniszter. Londonból jelentik: Tokióban 
u. 'ghalt Juszaku Ugaira volt hadügy. 
•liiniszter a japán vezérkar volt főnöke, 
■h szaku Úgaira 77 éves volt.

peí gyors es 
án nyelvtudást 
Állandó“ jelige*

. szilvát, diót, J&c'
megfelelő előES

iegjuiányosabbs--
..amare.

— Kielégítő az állapota a megoperált 
ólary angol hercegnőnek. Londonból je­
lentik: Mary hercegnő, a királyi pár le­
ányának, Harewood herceg feleségének 
állapota a vakbélmütét után kielégítő, 
"ár fennáll a veszélye komplikációk fel­
iepésének.

bás komfortos 
áj us 1-re, esetleg 

Piata Mii»3asz.

— Náci diákok könnygázbombákat dob- 
,ak el a bécsi egyetemen. Becsből jelen-
"4: Nemzeti szocialista főiskolai hallga- 
’ok az egyetem helyiségeiben könnygáz- 
bombákat dobtak el. Az egyetemi kar- 
r:‘Valóm nyomban működésbe lépett s en­
nek ellenére sem sikerült a tetteseket
ke írek éri teni.

86áa

.Stockholmban nagy szegénységben 
megha|t Szibirjakov volt cári többszörös 

, "HUiomos. Stockholmból jelentik: A svéd 
f fővárosban nagy szegénységben meghalt 

Szabirjí^cow egykori többszöirösi mii]ja- 
Uios, aki a cári rezsim idején nagy ösz- 
szegekkel állott rendelkezésére a tudomá 
nyos vállalkozásnak, köztük a svéd Vega- 
expedíciónak is. Szibirjákow a cári ura­
lom bukása után emigrált. A szovjet- 
kormány elkoboztatta ingatlan vagyonát 
es bankbetétjeit sí ettől az időponttól 
kezdve az egykori dúsgazdag mecénás a 
svéd kormány állal neki juttatott jóté­
kony adományokból tartotta fenn magát 
teljes visszavon u ltságában. Végbement 
teme.ésén csak a svéd kormány meg­
bízottja és volt lakásadónője vettek részt.

— Általános sztrájkot proklamáBak 
Barcelonában a kereskedelmi a*kaimazot- 
tak. Madridból jelentik: Barcelonában a 
kereskedelmi alkalmazottak november 
l-’-ra általános sztrájkot prokiamáltak.

kelfetlenüj nézze meg a legragyo­
góbb filmsikert:

„Fekete huszár“
Zenés világsláger.

Conrad Veidt, Mädy Cristians.
Royal Mozgóban

— Földrengés Tirolban. Bécsbőj jelen­
tik : A tiroli Lech völgyben több helyen 
iö'drengést észleltek. A rengés központja 
a Zugspitze táján lehetett.

— Slágerdalok jogtalan eljátszásának 
vádja alól felmentették a vendéglőst és 
a primárt. A kolozsvári zeneszerzők egye­
sületének pénzbeszedője feljelentette Mól 
nár Gyulát, a Zöldfa vendéglő tulajdono­
sat és Bozsodi János cigányprímást két 
ismert sláger dal eljátszásáért, amelyért 
nem fizették le a kellő dijat. A vendéglős 
tiltakozott a vád ellen, mert szerinte min

— A Lind bérg- házaspár Svájcba érke. 
zett. Géniből jelentik'■ A Lindbergh házas 
pár Hollandiából jövet repülőgépen meg­
érkezett Svájcba és leszállóit a Genfi tó 
vizére. Lindberghet hivatalos fogadtatás­
ban részesítették.

— Modem nőj szabászat, A Koncsok 
Sándor által szerkesztett nagy mii füze­
tekben jelenik meg, egy egy füzet ára 65 
lej, előfizetésben. A három megjelent fü­
zet együtt 195 lej Lepagenál Cluj-Kolozs 
vár.

(ÍG rendesen lefizette a szükséges dija­
kat. A bíróság' úgy a vendéglőst, mint 
a prímást felmentette a vád alól. A ven­
déglős azzal az indokkal szabadult meg 
a büntetéstől, hogy nem felelős azért amit 
a cigány játszik. A cigányt pedig azért 
mentették fel. mert nincs bizonyíték arra 
hogy nem fizette be a szükséges dijat

— Influenza, torokgyulladás, az orr és 
garat elnyálkásodása. a mandulák meg­
betegedése. valamint tüdőcsucshurut ese­
tén gondoskodjék arról, hogy gyomra és 
belei a természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviz használata által többször és ala­
posan. kjt iszt i 11 as san a k.

— A kolozsvári hadbíróság hírei. A. ko­
lozsvári hadbíróság hat hónapi fogházra 
ítélte Iltea János káplárt, aki feltörte az 
ezred anyagraktárát, és különböző ruha­
neműt ellopott. — Társa Joan és Vivican 
Gheorge csendőröket feljebbvalóinak meg 
sértéséért kéthóuapi elzárásra ítélte a 
ha db Íróság.

Jaques Dévai: A préda. Egy francia 
lány története, akit. Közép-Amerika exoti 
kus világába sodor a végzet s aki hiába, 
vágyik vissza hazájába, a bűn, a pénz, 
a szerelem, a politika láthatatlan karjai 
nem engedik. Egészvászon kötésben 60 lej, 
minden könyvkereskedésben, vagy ahol 
nincs Lepagenál, Kolozsvár.

- Ötévi fog-házat kapott a katona, mert 
nem engedelmeskedett feljebbvalójának. 
A kolozsvári hadbíróság Dán tanácsa ma 
tárgyalta Ruian Vasile katona ügyét, akit 
azzal vádolnak, hogy megtagadta az. en­
gedelmességet Vereine Gheorghe kapitány 
nak. A katona elmondja védekezésében, 
hogy a kapitány felszólította, hogy tegye 
le az esküt, ami arra kötelezné öt. hogy 
adott esetben fegyvert kell használni. Be 
ismeri, hogy az engedelmességet megta­
gadta, még- pedig azért, mert nazarénus 
vallásu, akiknek tilos a fegyverfogás 
vagy annak használata. A hadbíróság 
súlyosbító körülménynek vette, hogy a 
katona feljebbvalójának tag-adta meg- az 
engedelmességet és ezért ötévi fogházra 
ítélte.

P Ö N
Életbiztosító Társaság

KÖZPONTI IGAZGATÓSÁG: WIEN.

AL APITTAT OTT 1882. évben.

Teliesett befizetett alaptőke 4,000.000 osztr. schilling

— Nyolcezernégvszáztizenegy méter j 
magasságba emelkedett egy olasz pilóta | 
: "droplánjával. Rómából jelentik: Dec­
sete olasz pilóta a liítoriói repülőtéren ! 

droplánjával 8411 méter magasságba 
melkedett. Ezzel a teIjesitménnyej világ, 

rekordot állított fel s több mint három 
Kilométerre] túlszárnyalta a német Zim- 
nermann 1930-ban felállított eddigi 
üágrekordját.

1032- ét végén:

Biztos itási áliomány 
Járadék .,
Díjbevétel 1932-ben 
BIZTONSÁGI ALAPOK

Lei 65.682.662.381 — 
„ 104. 630.960.—

3,680.923.820 — 
.. 12,886.998.712 —

Dr. 1 Veiss Sándor előadása a ko­
lozsvári. WIZO teadélutánján. Kedden, 
f. hó 7.-én tartotta meg érdekes előadá­
sát Dr. Weiss Sándor a kolozsvári 
WIZO teadéiuLáai jái! Paleszt in izmus 

címen. Az előadót Özv. Wertheimer 
Samuné elnöknő meleg szavakltal üd­
vözölte, majd a nagy érdeklődést keltő 
előadás következett. Az előadó ítészéit 
a kivándorlásról, annak okairól, az 
egység szükségességéről, a helyzetről a 
diaszpórában stb. Az előadást a jelen­
lévő hölgyek nagy érdeklődéssel hall­
gatták, majd vita következett, ame­
lyen a hölgyek majdnem mindegyj ke 
ügves hozzászólásokkal vett részt. Itt 
jegyezzük meg, hogy Dr. Weiss -Wm- 
dor előadásának másik két. részét a 
,,Német, zsidó helyzete“ és „Ilitjei'iz­
mus“ eimen rövid időn belül fogja 
megtartani, mely előadás iránt már 
most nagy érdeklődés nyilvánul.

— Kis hírek Hitler Németországából. 
Berlinből jelentik: Münchenben a nem. 
zetj szocialista párt régi gárdája csü­
törtökön ünnepelte a feldherrnhailei 
nemzeti szocialista első megalakulás és 
zászlóbontás tizedik évfordulóját. — 
Magdeburgban a bíróság Letzner mozj 
donyvezetőt, aki politiltai ellenfelét ha 
láíosan megsebesítette, halálra Ítélte. — 
A német birodalmi kereskedelem rendi- 
jének helyettes' a lel nőké, von Dewitz ki­
jelentette, hogy a zsidó kereskedőknek 
ott a helyük a. kereskedelmi szervezetek­
ben. Ha az egész kereskedelmet kézbe 
akarják venni, akkor a kereskedők egy 
része nem maradhat kívül a szövetsége­
ken. Minthogy még mindig egy sereg ke­
reskedő van. aki távol tartja magát szak­
szövetségétől. a kereskedői rend vezető­
sége azzal a kéréssel fordul a kormány­
hoz, hogy rendelje el a kényszerbelépés: 
a szövetségekbe. — A horogkeresztes né­
met diákszövetség! birodalmi vezetője, 
dr. Stábéi a következő rendeletét bocsá­
totta ki: „A kancellár helyettesének. 
Hes'snek és Rohm vezérkari főnöknek ha­
tározott rendelkezéseivel szemben isme 
telten előfordult német főiskolákon, hogy 
külföldi diákok azért, mert nem köszön­
tek Hitler-módra, súlyos kellemetlenségek 
nek és bántalmazásoknak voltak kitéve. 
Az ily eljárás a jövőben a szövetségből 
való kizárást fogja maga után vonni. El­
várom a _ német diákoktól, hogy minden­
kor méltóságteljesen, és- előzékenyen bán 
janak a külföldi tanulókkal“.

y- Torokfájásnál öblögesse torkát 
..Diana“ sósborszevszel. ezzel megelőzi a 
fertőzést.

— Az Orvosszövetség" 1933 november 
11-én, szombaton délután fél 6 órak-v- 
szakülést tart a belgyógyászati klinika 
előadótermében a következő programmal:

Dr. Tirlea: Elsődleges syphiloma az 
ajkakon (két. beteg bemutatásával). 
2. Doc. dr. Vancea: Betegbemutatások.

Dr. Remus Doctor: Mastoiditis- acuta, 
meningitis, phlebitis- sinus lateralis, egy 
meggyógyiíott -beteg bemutatásával. 4.

I Prof. C-tin Urechie: Betegbemutatások. 
5. Dr.A. Moga: Atrio ventricuaris dosso- 
ciatio, interferenciával egy rheumatismus 
poliarticularisi acután átment betegnél. 
Érdeklődőket szívesen lát a vezetőség- 

— Tájfun dühöng az indokínai Annám 
partvidékén. Párizsból jelentik: Az indoki 
nai Annám partvidéke mentén tájfun dii 

I uöng. Nagy anyagi károkon kívül szá­
molni kell azzal, hogy legalább száz em­
ber életet vesztette a viharkatasztrófá-

Románíai igazgatóság: 
Erdély részi

BucuregtL Plata Rosetti 4. 
Cluj, Str. Nie. Jerga 16.

A társaság működési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlová­
kia, Egyiptom, Franciaország, Görögország, Hollandia, Jugoszlávia, 
Lengyelorsaág, Magyarország, Németország, Olaszország, Paleastiisa, 
Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország.

ban.

Gyermek-, járadék- és nyugdíjbiztosítás.

A legszebb ajándék a

Phöniiheívcnp
Mert ezzel

gondoskodik saját magáról, 
feleségéről és gyermekeiről, 
és gyarapítja a Zsidó Földvásárié 
Alapot Palesztinában

— Meghalt a brazíliai jegybank voh
kormányzója. Londonból jelentik: Juan 
Riberre volt brazíliai pénzügyminiszter, 
a brazíliai jegybank volt kormányzója 
Rio de Janeiróban meghalt.

— Láthatatlan gárda. Bécsi film. a leg­
jobb 3%inészanyagga 1. pazar kiállításban, 
izgalmas cselekménnyel. A Láthatatlan 
gárda egy kémszervezet, amelyet munká­
ban látni még mindig a legnagyobb ideg 
izgalom. Ezúttal az olasz és osztrák ké­
mek munkáját látjuk a világháború so­
rán. A munkában nemcsak katonatisztek 
és főúri hölgyek szerepelnek, hanem egy 
élelmes újságíró isi, akit Homolka, a ki­
tűnő filmszínész alakit. Brigitta Hé lm 
egy olasz grófnő szerepében brillíroz. A 
főszereplő pedig Karl Ludwig Diehl, a 
hires mozisztár. Különös érdekessége a 
filmnek az olasz levegő. Rómát Iájuk, a 
moderat és a régit, gyönyörű palotáit, 
bárjait, osztériáit; olasz zenét hallunk, a 
legjavából. A Szent Péter templom körül 
zajló élet vonul fel előttünk, majd a régi 
Róma csonka oszlopaival és a klasszikus 
élet maradványaival. Persze légi harcok 
nélkül kémfilm el sem képzelhető. A Se­
lect mozgóim pedig, ahol a filmet vetíte­
ni fogják, olyanok a gépek, hogy a hang 
és ének illuziótkeitőn, érvényesül. Nagy 
vonzóereje a darabnak a képek tiszta­
sága. (ss.)



mmsammmmmm
"« a

II t

m

ii i

PÉNTEK, 1933. NOVEMBER U

.1 I
fl H

Í 7.

Ifh 1* j)

E*U.

14

E

I

Németország november 12-Ike után nagy­
arányú akciót indít a Versailles! béke- 

szerződés revíziója érdekében
Goring a revízióról tárgyait Sóméban Mussolinivá! ? Óriási izgalom Párizsban. Német­

ország meg akarja kezdeni a fegyverkezést

Paul Boncom* szankciókat helyez kilátásba a versaillesi szerződés
megsértése esetén

ií-uaj)Berlin, november 9. Göring te 
elhagyta Rómát s a centoceUói 
térről visszaindult Németországba. A 
lerósz miniszterelnök a délután folya­
mán a, münchen—-eberweisenfeldi repii 
lőtérre érkezett, ahonnan nyomban a 
müncheni Barna Házba hajtatott. Gir 
nng a Barna Házban jelentést tett a. 
Münchenbe érkezett Hitlernek római 
útja eredményeiről.

A genfi lapok információi szerint 
Mussolini egy héttel ezelőtt közölte 
Németországgal, hogy ismételten aggó 
dalommal néz a német-osztrák viszony 
továbhi alakulása elé. Az ügy iránt a 
liatalmak kormányai is rendkívüli! ér­
deklődést tanúsítanak s ezért történt 
Göring utba-inditá-sa Kómába, hogy az 
olasz agodalmakat eloszlassák. Hogy 
ez milyen mértékben sikerült, ezidö- 
szeriht még nem lehet tudni,

Berlinben hangoztatják, hogy a né­
met kormány felfogása Németország­
nak a. Népszövetségből történt kiválá- 
a óta. semmilyen tekintetben nem vá! 

t ozott,
Párizs, november 9. A Le Temps sze­

rint Göring Rómában aziránt érdeklő­
dött Mussolininál, milyen álláspontot 
foglal el Olaszország, ha a német bi­
rodalmi kormány a népszavazás ered­
ményének ismertessé válása után

'nagyarányú akciót indít be a 
versaillesi békeszerződés revtizicjje 

érdekében.
A porosz miniszterelnök biztositéko- 
kat akart szerezni abban az irányban, 
hogy Kóma nem ellenzi a revízió hatá­
rozott. felvetésére irányuló német lé­
pést Párizsban — Írja a Temps — még 
nem tudják, Mussolini milyen választ 
adott Göringnek. de fényes fogadtatá­
sából már arra következtetnek, hogy 
az- olasz kormányfő nem helyezkedett 
az igénnyel szemben elutasító állás­
pontra,
' LTjabb párizsi jelentések szerint 
francia politikai körökben tartja ma­
gát az a hir, hogy Hitler a népszava­
zási eredményt arra fogja felhasznál­
ni, hogy proklamálja, miszerint a Ver­
sailles! szerződés pontjai a jövőben 
Németországra nézve csak annyiban 
lesznek kötelezők, ha össze egyez te t h e- 
tők az egyenjogúság elvével.

A hírekkel kapcsolatban Louis Ma­
rin szélsőjobboldali képviselő a fran­
cia. kamara külügyi bizottságának ülé­
sén kérdést intézett Paul Bancourhoz, 
mi lenne, ha Németország nyíltan 
szem beszállna a versaillesi békeszer­
ződés érvényességével és követelné a 
revíziót. A francia külügyminiszter 
válaszában kijelentette, hogy Fran­
ciaország ragaszkodik a Versailles! 
békeszerződés egészéhez. Szankciók kö 
vetkeznének be $ a szankciók ügyében 
igyekeznének a többi hatalmakkal meg 
egyezésre jutni. Arra a kérdésre, mi 
történnék akkor, ha Németország szer­
ződésellenesen megkezdené a fel fegy­
verkezést Paul Boncom* ezt a választ 
adta:

— Nem hiszem, hogy sor kerüljön a 
versaillesi békeszerződés ilyen súlyos 
megsértésére. A. kérdés felvetését nem 
helyeslem, mert elmérgesiri-eti a hely­
zetet.

Megkérdezték a kuliigvmisiztert ar­
ról is. hogv mi a válasza az ismééit 
német közvetlen tárgya 1 ási ajánlatra,
A külügyminiszter közölte a francia 
kormány két feltételét:

1. Ha kilátás van arra, hogy a köz­
vetlen tárgyalások népszövetségi keret 
ben eredményre vezetnek.

2. Ha Németország hozzájárulását 
adja ahhoz, hogy a francia kormány

a közvetlen tárgyalások minden fázi­
sáról tájékoztathassa a szövetséges 
két. ilyen előfeltételek mellett szó le­
het közvetlen tárgyalások megindnkí­
sérői.

Senki sem veszi komolyan Szovjet- 
Oroszországban a bírobídzsání 

zsidó kolonízációt
Mit látott egy amerikai zsidó-szocialista újságíró Szovjet-Oroszországban ?

Prága, november 9. A. napokban Prá 
gaba érkezett Harry Lang, a newyoi- 
ki .»Forward“' cimü zsidó szocialista 
napilap főszerkesztője aki a prágai cio 
nista kongresszus után tanulmány utat 
lett meg Szovjet or oszor® zágban és 
Newyorkba való visszatérése utján elő 
adást tartott prágai „Salom A lechem“ 
Kulturklubban a szovjetoroszországi 
zsidóság helyzetéről. Harry Lang első 
impressziója az volt, hogy ma sokkal 
szabadabban beszélnek az ukrajnai, fe 
h ér Oroszország i. sőt moszkvai és lenin- 
grádi zsidók, mint néhány évvel eze­
lőtt- Ez a változás — mondotta — nem 
arra vezethető vissza. mintha a szójás- 
és gondolat szabadság bilincsei felol­
dódtak volna vagy a denímciánsok szá 
ma és a GPU. hatalma csökkent volna, 
hanem arra, hogy a nyomor és a két­
ségbeesés olyan: fokra emelkedett, 
hogy az emberek, miután úgysincs 
már mit veszitniök és nincs miért fél- 
niök. nem tartják már féken a, nyelvü­
ket. A nyomor minden elképzelést fe­
lülmúl azon zsidóknál is, akiket beil­

lesztettek a termelési processzusba*
Az ékhalál mindennapi jelenség.
Valamivel kedvezőbb a zsidók hely­

zete az ukrajnai és krimi kolóniákon, 
azonban az államnak való kényszerű 
termés beszo lgálta tások, a szomszédok 
irigysége és az áílami hatóságokkal 
való örökös súrlódások súlyosan meg 
nehezítik és elkeserítik az itteni zsi­
dók életét is. Biro-B idzsa nról, — mely 
a jelenlegi orosz-japán háboras feszült 
ségben különös jelentőségre tett szert, 
miután Mandzsúria határszélén fek­
szik, —- egyáltalán nem beszélnek már 
a Szovjetunió európai részének zsidó 
köreiben. A legtöbb biro-bidzsani be- 
1 vándorló visszavándorolt és sokat be­
szélnek az ottani tarthatatlan viszo­
nyokról. Az „Emes“ és a többi zsidó 
újságok cikkei ellenére, egyetlen zs’dó 
sem veszi komolyan a biro-bidzsani 
zsidó autonómia tervét. A biro-bidzsa­
ni szappanbuborék szétpukkant. Ez az 
általános véleménye a Szovjetoroszor- 
szágban élő zsidóknak.

Meghalt Leo Motzkin
Párizs, iiov. 9. Tegnap éjszaka tizenkét 

órakor megszűnt dobogni egy nagy zsidó 
■szív, az élők sorából elköltözött egy nagy 
zsidó lélek. Meghalt dr. Leo Motzkin, a 
cionista kongresszus, a cionista világszer 
vezet Actions Comitéjának, a Népszövet­
ség zsidó delegációjának elnöke, a meg- 
ujhódott zsidó nép kimagasló vezéregyé­
nisége, aki különösen az utolsó tizenöt 
.esztendőben töltött be történelmi funkciót 
a zsidó nép életében.

Hatvanhat éves volt Leo Motzkin. 
Egész életét zsidó népének és a zsidó harc 
nak szentelte. Már kora ifjúságában a zsi 
dó nemzeti mozgalom első soraiban látjuk 
nagyszerű egyéniségét. Nem volt az új­
kori zsidóságnak olyan kollektiv megmoz 
dulása, amelyben Motzkin ne játszott, vol 
na elsőrendű vezetőszerepet. Azóta, hogy 
Nahum Szokolow. a cionista világ-szerve­
zet elnöke, Motzkin ült a cionista kong­
resszus elnöki székében és a zsidó nép 
parlamentjét olyan nagy rutinnal és 
olyan nagy felkészültséggel irányította, 
ameiy vetekedik bármely európai parla­
ment elnökének kvalitásaival. A versail- 
<esi és St. germaini békekonferenciák óta 
a zsidó kisebbségi mozgalom élén állt.

A háború utáni békekonferenciák óta 
Motzkin neve szorosan összefügg a zsidó 
néP politikai törekvéseivel. Mint a Co­
mité des Delegations Juives elnöke, tizen 
négy év óta vezeti a zsidó kisebbségek 
harcai a maguk jogaiért. Motzkin volt

az az autoritás, a genfi körökben, aki ér- 
i vényt, tudott szerezni a zsidóság követelé- 
i veinek es jogainak. Töretlen erejű és 
; önzetlen harcosa volt népének és az em- 
I béri igazságnak.

Leo Motzkin 1867-ben született Orosz­
országban, a Kiew melletti Browary köz­
ségben. 1889-ben mint a berlini egyetem 
hallgatója N. Syrkinnel és J. Lurjevel 
megalakítja Berlinben az első zsidó nem­
zeti diákegyesületet. Itt. fejezi be egye­
temi tanulmányait. Herzl fellépése után 
a politikai cionizmushoz csatlakozik, meg 
jelenik az első bázeli kongresszuson és 
egyik megteremtője volt a bázeli prog­
ramnak. Azóta megszakítás nélkül veze­
tőhelyet tölt be a cionista mozgalomban. 
Az első cionista Aktion« Comité megbí­
zásából Palesztinába utazik a zsidó koló­
niák felülvizsgálására, majd kiadja föl­
tűn est kel tő jelentését „A zsidó kolóniák 
J alesztmában“ címmel. Az első cionista 
kongresszuson a galutbeli ,,Gegenwarstar 
heit* es a cionista kulturtörekvések egyik 
harcosa volt, 1901-ben cionista barátaival 
megalakítja a demokrata cionista frak­
ciót. A világháború kitörése Hágába so­
dorja, ahol vezeti a cionista világ­
szervezetet és egész Skandináviában nagv 
szabasu segélyakciót indít be a háborús
5ni"ovktl?.,nyomorgó zsidók érdekében. 
iOB-ben titkára, majd később elnöke az 
aJtala létesített Comité des Delegations 
J Hívesnek es ebben a minőségében elévül

I betétién érdemeket szerzett a ki se oh..:.
I jogokért vívott harcaiban. Nagy szerei,'* 
I játszott a békekonferenciákon és külön .
I sen jelentős befolyása volt az általános 
í kisebbségi jogok lefektetésénél. Politik»-:
I körökben a nemzetközi kisebbségi jogn- 
iniciatorát látják benne.

1920-ban Motzkin kezdeményezésére hí­
ják össze az első zsidó világsegéIy-konfc. 
renciát, mely az első lépés volt az ossz« 
zsidó segélyező szervezetek koordinálás 
irányában. A nemzetközi politikai értek, 
leteken is nagy szerepet játszott, min: 
a zsidó nép képviselője. így a 1 elnöke volt 
a kisebbségek kongresszusának s tagja 
volt a népszövetségi ligák kongresszus.; 
elnökségének. A nemzetközi kisebbség 
mozgalomnak egyik legmarkánsabb egri 
nisége volt. A legutóbbi kisebbségi kor» 
rcsszustól tüntetőén távoltartotta magé- 
a többi zsidó társaival, miután a néme 
kisebbség képviselői nem voltak hajlar 
dók elfogadni egy, a németországi zsic 
jogfosztásokat elitélő határozati javasla­
tot. Az a levél, amelyet Motzkin ebből az 
alkalomból intézett a kisebbségi kong­
resszushoz és amelyben megindokolta 
zsidó delegáció távolmaradását, mély he 
nyomást tett az egész világ közvélemé­
nyére és történelmi dokumentummá m;-- i 
gasztosult.

Széleskörű politikai tevékenysége me: 
tett a legújabb zsidó publicisták egyik- 
volt. 1908-tól 1914-ig a Russische Korres 
pondent-et szerkesztette, amely lap a sza­
badságjogokért és a zsidók egyenjogú; - 
fásáért harcolt. „Zsidó pogromok Orosz 
országban“ cimü kétkötetes müvében A 
írja az oroszországi pogrom történetéi 
a múlt század nyolcvanas éveiről az 199' 
—6-os mészárlásokig, valamint vázolja a: 
egész oroszországi zsidóság helyzetét'.

Eeo Motzkin halála gyászbaborito*h 
az egész zsidó népet, az egész cionista 
mozgalmat, az építő zsidó Palesztinát és 
mindazokat, akik szivükön viselik az en - 
í>é!" szabadság*, az emberi jog és egyen­
lőség iigvét

Kihúzták az egymillió lejes 
főnyereményt

Ma kihúzták az egymillió lejes tőt • | 
1 eményt, amelyet a 71.243 számú sorsjegy 
nyert meg.

300.000 "lejt nyert az 58922.
•50.000 lejt nyert a 31651.
20.000 lejt. nyert a 2424 . 79226 . 35629. 

számú -sorsjegy.

í laza posj 
) plitite ín 
j Na. K4.713j
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KELET* 
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minőségéről in 
formációt 

vevőinktől!

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székely & Réti
Bútorgyár Rt-tól, Targu-Mures. 

Fiókok: Bucuresti—Brasov

i RATER NITAS Könyv- ée Lapidadé rí. 
nyomása Ouj-Kolossvir gtrada 
L- P°P <▼• Brassei e.) 16 TeW*e:

Szombat
Kizáró!
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ez a Titulescv 
egyéb, mint ' 
hány hónappi 

A kulisszái 
Kezdődött má 
bogozása. Tií 
szu audienci; 
előtt, majd ki 
félkilenc órai 
vegyen a Va 
miniszter tana 
lemondásban 
tff yi minisztt 

ahová éjjel f< 
Caraiman 

• zonnal fel-kt 
uralkodó mag 
Pitin Dumitrt 
ahonnan két 
és hajnali né: 
beszél ést foly 
miniszterrel. 
Perckor vissz; 

Szi iiajába 
és ma égési 
a helység j

-A kormány* 
-Vozza az un 
Tegyen vasán 
*esti templom 
előre megái la] 
öatou 1*0£>'pr*pj 

Délben az 
ffadja Viad 
ja a kormái 
lószinti leg 

Szombat délut 
tetván és N. i 
testületek élni
cián. az alko 
*oen. majd a ] 
-terül sor. 

Bizonyos kö 
ződve arról, 

mány le
Bucuresti-Ri

Paraszt párt vt 
ülése rendkivi 
-különösképpen


